

بیتنا احمدیہ

علی علیہ الصلوٰۃ والسلام

REGD. NO. P/GD 5

بیتنا احمدیہ

جسٹس

شمارہ



شرح چاندی ۲۶ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
سالانہ ۷۵ روپے
بقیہ پورے سال ۱۰ روپے

THE WEEKLY BADR QADIAN 147516

قادیان ۳ صبح (جنوری) - محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دولہ و تبلیغ قادیان جو صاحب کراچی شریعت کی غرض سے تشریف لائے گئے تھے آج بخیر خوبی واپس قادیان پہنچے۔ آپ کی زبانی سننے والی مورخہ ۳۱ کی اطلاعات منظر ہے کہ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی طبیعت جس کے لاشکی ہتھیاری مصروفیات کے بارے میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ اس کی زبانی ۳۱ کی خطبہ جمعہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقفہ چند ایک کے سال نو کا اعلان فرمایا۔ اللہ تعالیٰ حضور پر نور کا ہر آن حاوی و ناصر مواد ہمیشہ اپنی خصوصی تائیدات سے نوازتا رہے۔ (امین)

محترم مولانا صاحب دہلوی کی زبانی معلوم ہوا ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر قادیان مع محترم سیدہ بیگم صاحبہ بنوہ بڑے ہی قیام فرما رہے ہیں اور بفضلہ اللہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

مقامی طور پر جملہ درویشان کرام اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہی تم الحمد للہ۔

۶ جنوری ۱۹۸۳ء

۶ صبح ۶۲ ۱۳۱ مش

۲۰ اول ۱۴۰۲ھ

ہر کس احمدیت کی رو سے بیٹے

چاندی کے روزے اور بیٹوں کی انہماکی اور کامیابی

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے بیٹے پر لکھیے اور اور پھر آخر کی خطبات

اللہ روزہ سے قریباً ۲۰۰۰۰ فرزند اپنے احمدیت کا عظیم الشان روزہ جمعے

جس کے روزے کے دوسرے روز کے دوسرے اجلاس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قریباً اڑھائی گھنٹہ پر مشتمل خطاب فرمایا جس میں حضور نے دو ماہ سال جماعت احمدیہ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والے خطبات اور برکتوں کی انتہائی روح پرور تفصیل بیان فرمائی۔ اور اس ضمن میں اجماع جماعت پر عائد ہونے والی عظیم ذمہ داریوں کی جانب دلچسپی برسانے میں توجہ دلائی۔

اسی روز سترت کے اجلاس میں حضور انور نے خواہش کو اسلامی روہ کے بارے میں پُر زور تفسیر فرمائی۔

جلسہ سالانہ کے سیرے روز چوتھے جمعے کے بارے میں پُر زور تفسیر فرمائی۔ اس روز سے روزوں مردانہ اجلاسات اور خطبات میں اور لکھنؤ کے اجلاسات مسجد سائیکل میں منعقد ہوئے۔ گورنمنٹ کالج کے خواجہ شوقی کا یہ عالم تھا کہ بارش اور شدید سردی کے باوجود مسجد اقصیٰ کے بیچ والے پتوں اور چیمبروں کے علاوہ منبر، گامہ و سلیح و جوہر وغیرہ میزائل ہی سا ہیں۔ سبھی چپ چاپ ہوا تھا۔ آخری اجلاس میں حضور پر نور نے قریباً اڑھائی گھنٹہ پر مشتمل انتہائی پر محارف و انتہائی خطاب فرمایا جو میں حضور نے اسلامی دین و انصاف کے موضوع پر سیرے سے لکھی تھی۔ والی اجتماعی دعا کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۹۰ دین و انصاف کے موضوع پر سیرے سے لکھی تھی۔ والی اجتماع سالانہ کے افتتاح کا اعلان فرمایا۔

جلسہ سالانہ کے دوران ہوا لوں کو بروقت کھانا پہنچا کر کے گئے۔ ۹ گھنٹہ جاری رہے۔ منتقلی پر اللہ تعالیٰ کی مبارکباد کی آئندہ ضاعوتوں میں ہونے کا یقین کیا جائے گی۔

خطاب میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس صحابہ کی بے مثال قربانیاں اور کفار مکہ کے شدید ظلم و ستم کا نہایت درد انگیز نقشہ کھینچا۔ اور بڑے عجز اور ولولہ کے ساتھ پُر زور خطبات اعلان فرمایا کہ دنیا کا کوئی دکھ اور کوئی غم بھی مجھ جیسا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عداوت کے ۱۱۵۱ سال سے باز نہیں رکھ سکتا۔ حضور نے فرمایا میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ دنیا ادھر سے ادھر ہو سکتی ہے زمین و آسمان بنا سکتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی تقدیر نہیں ٹکے گی۔ تاریخ بولہبی، نور مصطفویٰ اور اللہ علیہ وسلم سے یقیناً شکست کھائے گی۔ دنیا کی کوئی طاقت، کوئی پتھر، کوئی پہاڑ سینوں پر پڑ کر پالی آواز کو نہیں دیا سکتا۔ یہ دین غالب رہنے کے لئے ہے۔ منسوب رہنے کے لئے نہیں آیا۔ اور نبیرتہا، فرزند جلالی خطاب کے بعد حضور پر نور نے افتتاحی دعا فرمائی۔

موجود تھے۔

اس سے قبل روزہ ۲۲ فرج (دسمبر) کو بعد نماز عصر سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے انتظامات جلسہ سالانہ کا افتتاح کیا ہے جو کے سات ہزار کارکنان جلسہ سالانہ اور دیگر اجاب جماعت کو متعلقین فرمائی کہ وہ سالانہ سالانہ کے ایام میں ذکر الہی کو زندگی کا کلیق حصہ بنائیں۔ اور پختہ پھر گئے کام کر سکیں۔ اپنا تمام وقت یاد الہی میں بسر کریں۔ کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا حصہ نکال دیا جائے تو ہر حال ایک بھی جلسہ سالانہ کا ایاب نہیں ہو سکتا۔

جلسہ سالانہ کے دوران سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ساتویں جلسہ کر تین انتہائی بسیط و روح پرور اور دلچسپ و آفسریہ خطبات سے نوازا۔ حضور پر نور نے قریباً ایک گھنٹہ پر مشتمل اپنے بیعتیہ اور افتتاحی

قادیان یکم صبح (جنوری)۔ یہاں تشریف لائے۔ جسے خیر کئی مہینوں کرام کی زبانی اب تک ملنے والی اطلاعات کے مطابق مرکز احمدیت ربوہ میں منعقد ہوا ہے۔ احمدیت کا نئے وال عظیم الشان جلسہ سالانہ مورخہ ۲۶ فرج (دسمبر) کو بوقت صبح نو بجے آغاز پذیر ہو کر مسلسل تین روز تک متفرعاً دعاؤں خصوصی عبارات اور ذکر الہی کے روح پرور ماحول میں جاری رہنے کے بعد بفضلہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۸ فرج (دسمبر) کو بوقت پندرہ بجے شام غایت درجہ کامیابی اور خیر خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

عینی مشاہدین کے اسپنے لحاظ اندازوں کے مطابق عہد خلافتِ عالمہ میں منعقد ہونے والے اس پہلے بارکت جلسہ سالانہ میں بفضلہ اللہ تعالیٰ ۲۰ بیرونی ممالک کے کم و بیش چار ہزار مندوبین سمیت شیعہ احمدیت کے قریباً ۲۰۰۰۰ پورا گئے

پندرہویں صبح کو زمانہ کے کماؤں تک پہنچاؤں کا

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف والکان محمد ادریس ہارٹے صالح پورہ کشک ڈالہ

کہہ صلاح الدین الہیہ - پر لکھنؤ پبلشر نے فصلی طور پر کشک پریس قادیان میں چھپا کر دفتر اخبار بیتنا احمدیہ قادیان سے شائع کیا۔ پورے پندرہویں صبح احمدیہ ضابطہ

ہفت روزہ بکدرا قادیان
مورخہ ۶ ص ۶۲، ۱۳، ۱۳

پہلے آقا کا اظہارِ خوشنودی!

”برخاست“ — چودھویں رات کے اس چاند کو کہتے ہیں جو اپنی تابانی میں درجہ کمال کو پہنچ کر رات کی گھاٹوں پر تاریکیوں کو لہقہ زور بنا دیتا ہے۔

تقسیم ملک کا خونچکاں سانحہ بھی ایک ایسی ہی بھیانک اور تیرہ دنار سیاہ رات کی حیثیت رکھتا تھا۔ مرکز احمدیت قادیان کے بینٹر مکیں اپنے سینوں میں داغِ بخت لے کر ایک آن دکھی اور انجانی منتر کی طرف کوچ کر چکے تھے۔ صرف ۳۱۳ جاں باز مجاہدین مستقبل کے اندیشوں اور خطرات سے بے نیاز ہو کر اپنے آقا سیدنا حضرت المصلح الموعودؑ کے ارشاد کی تعمیل میں اس مقدس بستی کی نگہبانی کا جلیل القدر فریضہ انجام دے رہے تھے۔ ملک کے طول و عرض میں پکھری ہوئی جماعتوں کا رابطہ قوی طور پر اپنے محبوب روحانی مرکز سے قریباً بالکل ہی منقطع ہو چکا تھا۔ جنہیں از سر نو منظم کر کے تبلیغ و اشاعتِ دین کی اس شاہراہ پر گامزن کرنے کی ضرورت تھی جو سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام نے اپنی پاکیزہ روحانی جماعت کے لئے متعین فرمائی تھی۔

مختلف قسم کے ظلمات اور اندیشوں سے بھر پور اس تاریک رات میں سیدنا حضرت المصلح الموعودؑ نے ہفت روزہ ”بکدرا“ کا اجراء فرما کر روحانیت کی وہ شمع روشن کی جو مسلسل ۳۱ سال سے چودھویں رات کے چاند کی تابانیاں بکھیرتی چلی آ رہی ہے۔

۱۹۵۲ء سے لیکر ۱۹۷۹ء کے اختتام تک ”بکدرا“ کی ادارتی ذمہ داریاں یکے بعد دیگرے ایسے ہاتھوں میں منتقل ہوتی رہیں جو بلند پایہ علمی مذاق رکھنے کے ساتھ ساتھ پختگی و روانی تحریر کا سلیقہ بھی رکھتے تھے۔ مگر دسمبر ۱۹۷۹ء میں سیدنا حضرت اقدس خلیفہ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے یہ گرانبار ذمہ داریاں کچھ ایسے نواسخ اور نامتبر بہ کار ہاتھوں کے سپرد فرمائیں جن کے لئے اپنی کوتاہ علمی کے سبب ”بکدرا“ کے اس ممتاز اور بلند علمی معیار کو برقرار رکھنا قطعاً دو بھر خفا۔ مگر بکدرا کے محترم قارئین کی نگاہ چونکہ ہمیشہ سے اپنے اس محبوب مرکز ہی پر مرکوز رہی ہے اس لئے سنئے کارکنان کی تمام تر کمزوریوں اور کوتاہیوں سے قطع نظر ”بکدرا“ کو ان کا خالصانہ تعاون پہلے سے بھی بڑھ کر حاصل ہوا۔ اسی کے ساتھ ساتھ ”بکدرا“ کے علمی معیار کو مزید بہتر بنانے کے لئے سیدنا حضرت خلیفہ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کے قائم فرمودہ ”نگران بورڈ“ کے محترم اراکین خصوصاً اس کے عالی مقام صدر محترم صاحبزادہ مراد مسیح احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کی مشفقانہ راہنمائی بھی قدم قدم پر ادارہ تحریر کے شامل حال رہی۔ چنانچہ محسن اللہ تعالیٰ کے فضل، بزرگانِ سلسلہ کی مشفقانہ راہنمائی اور اپنے محترم قارئین کے بھر پور فطری اور مالی تعاون کے نتیجے میں ادارہ تحریر اپنی مفوضہ ذمہ داریوں سے اس رنگ میں عہدہ برآ ہو سکا کہ ہمارے جان و دل سے محبوب آقا سیدنا حضرت اقدس خلیفہ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے زیر نمبر ۶۵۰۱/ مورخہ ۸۲-۱۰-۲۴ ایک مکتوب گرامی میں ازراہ مشائخت و ذرہ نوازی اپنے دست مبارک سے بایں الفاظ خوشنودی کا اظہار فرمایا:—

”اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے ہر کام معیار بہت اچھا ہے اور نظر آتا ہے کہ کسی نے اس سے دلچسپی نہ لے کر اسے محنت کی ہے۔ جزاکم اللہ اس میں اچھا سزا۔“

خونخوار اور بے رحم اللہ تعالیٰ کا یہ اظہار خوشنودی جیسے نہ صرف نگرانِ بکدرا اپنے رجسٹر فیصلہ جات میں بلکہ صدر انجمن اہل حدیث قادیان ہی اپنے اجلاس میں زیرِ ریزولوشن نمبر ۲۸-۱۰-۸۲ مورخہ ۱۲-۱۲-۱۹۷۹ ریکارڈ کر چکی ہے یقیناً ادارہ بکدرا کے تمام کارکنان اور جماعت کے ان تمام غصہ و ایثار پیشہ اجاب سے تعاقب رکھتا ہے جنہوں نے کسی بھی جہت سے اپنے ان محبوب مرکزی اراکین کو موجود معیار تک پہنچانے کے لئے وصیت تعاون دراز کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ خدام کے لئے اپنے آقا کے اظہارِ خوشنودی سے بڑھ کر اور کوئی بھی اعزازِ فخر اور دلی مسرت و انبساط کا موجب نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے جان و دل سے محبوب اور پیارے آقا کو ہم ناچیز خدام سلسلہ کے رسول پر تادیر سلامت رکھے۔ اور میں حضور پر نورؐ کی بابرکت قیادت میں اسے بھی بہتر اور مقبول رنگ میں خدامت سلسلہ بجالانے کی توفیق عطا فرماتا ہے آمین۔ ادارہ تحریر اپنے ان تمام معاونین نامی کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کرتے ہوئے پُر امید ہے کہ ”بکدرا“ کے ظاہری اور باطنی حسن کو مزید دو بالا کرنے کی غرض سے ان تمام غمگینان کا بھر پور قلبی اور مالی تعاون آئندہ بھی حاصل ہوتا رہے گا۔ فَجَبْرًا دَعَمْنَا اللَّهُمَّ اَحْسِنِ الْعَجْرَةَ ﴿﴾



”تیرے بڑھنے سے تم آگے بڑھایا ہم نے“

زمر مہ تیرے تقدس کا سنایا ہم نے
اک گراں خواب سے دُنیا کو جگایا ہم نے
تیرے قرآن کو سینے سے لگایا ہم نے
ویدہ و ودی میں عجب اور بسایا ہم نے
پرچمِ دین کی عظمت کو بڑھایا ہم نے
گنہگار و الحاد کے ایوان کو ہلایا ہم نے
کافر و ملحد و دہقان کے طعنے سن کر
صبر و ایمان کا عالم بھی دکھایا ہم نے
گردشِ وقت کی آنکھوں سے ملا کر آنکھیں
بزمِ تشلیف میں کہرام مچایا ہم نے
حق کا اظہار کیا، حق کی حمایت کی ہے
”کوئی دکھائے اگر حق کو چھپایا ہم نے“
ہم نے لاکھ راہے یورپ کے گلیساؤں کو
دامنِ شرک کے پرزوں کو اڑایا ہم نے
خارزاؤں میں تیرے دین کے مُبشّر ہم ہیں
قُرغزاروں کو تراغتمہ سنایا ہم نے
کس نے تاریکیِ حالات کا توڑا پستار
کس نے راہوں کو اجالوں سے سجایا ہم نے
کس نے جھپتی ہوئی شمعوں کو ضیائیں دی ہیں
کس نے ذہنوں کے چراغوں کو جلایا ہم نے
دل پہ انسان کے۔ دُنیا میں جہاں تک پہنچے
نقشِ اخلاقِ مقدس کا بھٹایا ہم نے
پھیلتی جاتی ہے لختِ دلِ محمود کی صفا
شب کی ظلمت کو سحر تاب بربایا ہم نے
یہ تر ہی تو کریم ہے اے رسولِ عربیؐ
فیضِ بے پایاں جو ہر راہ میں پایا ہم نے
”ہم ہوئے تیرا ہم بچے ہی ایسے خیرِ نسل“
”تیرے بڑھنے سے تم آگے بڑھایا ہم نے“

ناقیبِ زیروی

مختصر

بے کرم صلا اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے حسن روح کو خوبصورت بنا لینا اسلام ہے

اس کے بغیر نہ خدا تعالیٰ کا پیارا آپ حال کر سکتے ہیں نہ حقوق الانسان ادا کر سکتے ہیں

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ - مورخہ ۲۳ شہادت ۱۳۷۱ ہجری بمطابق ۲۳ اپریل ۱۹۸۲ء بمقام مسجد احمدیہ اسلام آباد

گزر کے پیرا بنتے ہیں۔ اتنا لمبا زمانہ ہے اور اتنی ٹھوڑی تحقیق ہے اس پر کہ اس کا کچھ شاید ہمارے لئے مشکل ہو۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ شاید لاکھوں، کروڑوں سال میں مٹی کے اجزاء ہیرے کی شکل اختیار کرتے ہیں۔ میں آسان ایک اور مثال لے لیتا ہوں سمجھنے کے لیے۔ ست سلاجیت ہے۔ ایک دوئی ہے۔ پہلے سمجھتے تھے یہ کاحصہ ہے۔ اب تحقیق یہ ہوئی کہ ایک بڑی چھوٹی بوٹی ہے جس کا قد بمشکل ایک چا کے برابر ہے اور لیچن (LICHEN) اس کو کہتے ہیں انگریزی میں، وہ پتھروں اور پتھر سے ایک، جس طرح محل ہوتی ہے اس طرح تہ جم جاتی ہے مٹی کے ذروں اور ان بوٹی کی۔ اس میں سے پانی رستا ہے اور اگر جس پتھر پر یہ جمی ہو، اس میں تیز تر تیز پانی اس تیز میں نیچے گرتا ہے، گرتا رہتا ہے اور کئی سو سال کے بعد وہ ست سلاجیت کی شکل اختیار کرتی ہے جو دوئی ہے، جس میں بڑی طاقت ہے جو بہت سے فائدہ اپنے اندر انسان کے لئے رکھتی ہے، جس میں اتنی گرمی ہے کہ سردیوں میں وہ پتھر کی طرح ہوتی ہے۔ گرمی میں ایک دن ایک دفعہ میرے پاس پڑی ہوئی تھی۔ خیال نہیں کیا، تو میں نے جس ڈبے میں تھی (کوئی ایک چوتھائی ست سلاجیت تھی اس میں) اپنا ٹاک لے کر پڑی تو ابل ابل کے وہ اپنے کناروں سے باہر گر رہی تھی۔ اتنی گرمی اس کے اندر اس گرمی کے نتیجے میں پیدا ہو چکی تھی۔ ایک دفعہ کالج کے رکوٹوں نے اپنے نوکر سے مذاق کیا (کاغان دادی میں پھر رہے تھے) اُسے بہت سی ست سلاجیت کھلا دی۔ برمانی ہواؤں میں اس نے رات کے دو بجے کھر کی کھوں کے، اپنی قمیص اتار کے جسم کو باہر کیا اور کہا مجھے نو لگی ہوئی ہے، میرے جسم کے اندر۔ تو انسان کے فائدے کے لئے یہ چیز میرے ہوئی اور سینکڑوں سال میں نشوونما کے بعد اسے اس کی اپنی شکل ملی۔ جس کے نتیجے میں انسان کو فائدہ پہنچتا ہے۔

تَخَلَّفُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ

میں صفات باری کی معرفت کے بعد پھر حسن سلوک انسان کے ساتھ آجاتا ہے۔
رَحْسَتِي وَ سَعْدَتِي كُلُّ شَيْءٍ (الاعراف آیت: ۱۵۷)

جس طرح خدا تعالیٰ کی رحمت نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے اسی طرح خدا تعالیٰ کے پیار سے بندے جو ہیں ان کی رحمت نے بھی ان کائنات کی ہر شے کا احاطہ کیا ہوتا ہے کائنات کی ہر شے کو تو اس وقت چھوڑیں، ہم صرف انسان کو لیتے ہیں۔ انسان سے ان کے سلوک اتنے پیار کا اور خیر خواہی کا ہوتا ہے کہ انسان کی عقل و دماغ وہ جال سے بھی

اسلام یہ ہے۔ حسن اخلاق

اس کے علاوہ اسلام ہے ہی نہیں۔ اس دائرے سے باہر اسلام نہیں نظر آتا۔ ہر ایک انسان کا انسان سے تعلق ہے۔ جہاں تک انسان کا خدا سے تعلق ہے۔ اس وقت ہر مضمون نہیں وہ۔ اللہ تعالیٰ کے حقوق کی ادائیگی جو صمد ہے جس کو ہمارے عبادت کی انتہا نہیں۔ تو حقوق کی ادائیگی پھر انسان کی طرف ہی لوٹتی ہے۔ لیکن میں نے بتایا وہ میرا مضمون نہیں۔

اس وقت میں یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ اچھے اخلاق، وہ اخلاق جو ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں نظر آتے ہیں ان اخلاق کے حسن اور نور سے متور اور خوب صورت بنا لینا اپنے نفس اور روح کو، یہ اسلام ہے اور اس کے بغیر نہ خدا تعالیٰ کا پیارا آپ

نشہد و تقوٰۃ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔
اسلامی تعلیم و حصوں میں منقسم ہے۔ ایک کا تعلق اللہ تعالیٰ کے حقوق کی ادائیگی کے ساتھ ہے اور دوسرے کا تعلق اللہ تعالیٰ کے مخلوق کے حقوق کی ادائیگی کے ساتھ ہے۔
ہیں یہ بھی حکم ہے کہ تَخَلَّفُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ۔ یہ دونوں باتیں جن کا ذکر میں نے کیا ہے ایک وہ فقروں میں کیا، اس چھوٹے سے فقرے میں بیان ہوئی ہیں۔ اس میں ہمیں یہ کہا گیا ہے کہ ہر ذرہ بننے کے لئے

اللہ تعالیٰ کی صفات

کی معرفت کا حصول ضروری ہے۔ عرفان باری کے بغیر انسان مقصد پیدائش کے حصول میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔
اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کے متعلق قرآن کریم نے بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ جو بنیادی باتیں ان صفات میں ہیں نظر آتی ہیں وہ اللہ تو اپنی ذات میں تمام صفات حسد سے متصف ہے اور ہر قسم کے نقائص اور رذائل اور کمزوریوں سے پاک اور منتر ہے۔ اور جو اس کی صفات ہیں انہی کے جلووں نے اس کائنات کو پیدا کیا۔ اور ان صفات کی بنیاد ربوبیت ہے۔ اس کی صفات رب، رحمان ہونا، رحیم ہونا اور مالک یوم الدین ہونا ہے۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ کی ان چار (اُتہات الصفات جنہیں کہا جاتا ہے) صفات کا علم رکھتے ہوں اپنی اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق، تو ہم اس قابل ہو جاتے ہیں کہ ہم پر جو ذمہ داری اللہ تعالیٰ کی مخلوق کے متعلق ڈالی گئی ہے وہ ہم پورا کر سکیں۔

یہاں دو صفتیں جو ہیں

رب ہونا اللہ تعالیٰ کا اور رحمن ہونا، ان میں انتہائی وسعت ہے۔ ہر چیز کو اس نے پیدا کیا۔ ہر چیز میں اس نے کچھ قوتیں اور صلاحیتیں اور طاقتیں پیدا کیں اور اصولی مدد کے مطابق ہر چیز کی نشوونما کے سامان پیدا کئے۔ اور ہر چیز کو اس نے کمالی نشوونما تک پہنچایا۔ یا جہاں تک انسان کا تعلق ہے، پہنچانے کے سامان پیدا کئے۔ یہ جو کائنات ہے اس میں مختلف قسم کی اشیاء ہیں نظر آتی ہیں۔ مثلاً نباتات ہے۔ ان درختوں میں مثلاً آم کا درخت ہے، آم کا درخت ابتدا میں خدا نے جس طرح پیدا کیا، اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔ لیکن اس وقت وہ اپنی گھٹی سے پیدا ہوتا ہے۔ ہم گھٹی لگاتے ہیں۔ اس میں سے ایک شاخ نکلتی ہے۔ پھر وہ بڑی ہوتی ہے۔ پھر وہ اپنے اچھے خاصے قد کو پہنچتی ہے۔ پھر اس سے پھل پیدا ہونے شروع ہوتے ہیں۔ اور انسان کو اس نے یہ عقل اور سمجھ عطا کی کہ پیوند کر سکے، اچھے آم کا درخت، عام گھٹی جو ہے اس سے جو درخت پیدا ہوا، اسی کے ساتھ۔ اور اس درخت میں یہ قوت رکھی کہ وہ اس پیوند کو قبول کرے اور اپنی جو پیداوار ہے، جو اس کا نتیجہ نکلا، جو شہر ہے اس کو شش کا، اس میں زیادہ لذت پیدا ہو۔ اور بہت سی دوسری صفات ہیں جن کی تفصیل میں اس وقت جانے کی ضرورت نہیں، جو پیوند کے نتیجے میں پیدا ہو جاتی ہیں۔

اس کائنات میں ہمیرا

ہے۔ پتہ نہیں کتنے ہزار سال میں مٹی کے اجزاء مختلف مدارج میں سے

نہیں لے سکتے۔ لیکن ہر شخص اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق اپنے اعمال میں جو کچھ دیکھ سکتا ہے، اگر وہ چاہے،

ادھر توجہ کرنی چاہیے

کس طرح خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے پیار کر رہا ہے؟ قرآن کریم نے جو یہ اعلان کیا کہ

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ
فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا

(المائدہ: آیت: ۳۳)

کہ انسانی جان کی حرمت اتنی عظیم ہے کہ بغیر حق کے ایک جان لینا، انسانیت کا خون کرنا، اس کے مقابلے میں خدا تعالیٰ کی رحمت کا جلوہ بھی نہیں نظر آتا ہے۔ اس نئی تحقیق سننے پر معلوم کیا کہ انسان اپنی روزمرہ کی معمولی زندگی میں ایک گنہگار بن کر ہزاروں موتوں میں سے گزرتا اور خدا تعالیٰ اس کی جان کی حفاظت کرتا ہے۔

ان جلووں کو دیکھ کر اور خدا تعالیٰ کی اس صفت کو ملاحظہ کر کے انسان اپنی ذمہ داری کو سمجھ سکتا ہے کہ انسانی جان کی حفاظت کتنی ضروری ہے۔ اور انسانی جان کی حفاظت ہر مرتبہ اور ہر لحاظ سے فساد نہ کرتے ہوئے، فساد کو مٹا کر (ہر طریقے میں اس کی حفاظت) خدا تعالیٰ کی اس صفت کا رنگ اپنی صفات کے اوپر ہم پھیر سکتے ہیں، وہ رنگ ہمارے اندر روشن ہو سکتا ہے۔ کھانا ہے۔ قرآن کریم نے اعلان کیا

ءَاَنْتُمْ تَزْرَعُونَ ۗ اَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ ۝

(الواقفہ: آیت: ۶۵)

خدا تعالیٰ کی صفات کا ایک جلوہ یا جلووں کا ایک مجموعہ، گروپ جو ہے وہ یہ ہے کہ انسانی زندگی اور بقاء کے لئے خدا تعالیٰ اپنے فضل اور رحمت سے ایک عطا پیرا کرتا ہے جو انسان کے بس کی بات نہیں۔ جس طرح میں نے بتایا انسانی جان کو ایک گنہگار بن کر ہزاروں موتوں سے وہ بچاتا اور اس کی غذا کو بھی ہزاروں ہلاکتوں سے محفوظ رکھتا ہے۔ انسان اپنی حماقت اور حماقت کے نتیجے میں سمجھتا ہے کہ میں نے اپنے لئے غذا پیدا کی۔ خدا کہتا ہے میرے جلووں کی پیروی کر کے، اپنی صفات میں میرا رنگ پیدا کر کے، میرا قرب حاصل کر کے، میرے فضل اور رحمت کو لے کر تم اپنی اور اپنیوں کے لئے غذا پیدا کر سکتے ہو، ورنہ تم نہیں کر سکتے۔

اور اس بات کو عملاً ظاہر کرنے کے لئے ایسا کرتا رہتا ہے۔ اس گندم تیار ہے۔

ایک سال یہ ہوا

ہمارے ربوہ میں کہ بالکل کٹائی کے لئے تیار تھی۔ دائرہ پڑ چکا تھا۔ پھر میں ذرا کچا تھا۔ دو چار دن کے اندر اس کو کٹا تھا۔ زبردستی۔ تو ربوہ کے دائروں میں ایک چھوٹی سی بدلی آئی۔ اور ڈالہ باری شروع ہوئی۔ کسی کو رستہ کو سارے کا سارا تباہ کر دیا۔ ایک سبتہ بھی نہیں چھوڑا اس کا۔ کسی کھدیرت کے، محاورہ ہے، ہر جس کی بھلائی کے ہم کہتے ہیں، بارہ آنے تباہ کر دیئے۔ کسی کے اٹھ آئے تباہ کر دیئے۔ کسی کی چوٹی تباہ کر دی۔ کسی کا آئینہ تباہ کر دیا، اور ساتھ کھجکت ایسا بھی تھا جس کا ایک سبتہ بھی نہیں تباہ ہوا۔ ایک بدلی چھوڑے رہی۔ یہ ہے خدا کے حکم۔ یہ چھوٹی سی بدلی اولے برس سے شروع ہو گئے۔ کہیں نشا، چھبکا، گندہ رہا ہے، کہیں نہیں گندہ رہا۔ یہیں نے اور آپ نے انتظام کیا تھا ان کی تباہی اور حفاظت کا یا خدا تعالیٰ سے اس بات پر حکم سے فرشتوں کے ذریعے سے ایسا انتظام کیا تھا، اور اگر میں میری زمینیں میں۔ وہاں کا کارندہ جو میرا تھا، بالکل مغرب سے ایک گھنٹہ پہلے یہ واقعہ ہوا) میرے پاس آیا تو اس کی آنکھوں میں آنسو تھے۔ کہنے لگا، گھمے کہ آٹھ آئے گندم خراب ہو گئی ہے۔ تباہ ہو گئی ہے۔ گھمے بڑا غصہ چڑھا، مگر نے کہا بڑے تالان ہو تم۔ جو اٹھا آئے رہ گئی وہ خدا سے فضل کیا تو رہ گئی۔ میں اور تم تو نہیں اس کو بچا سکتے تھے۔ تو واپس جاؤ اور

آدھا گھنٹہ وہاں اللہ اکبر کے نعرے لگاؤ

اور الحمد للہ اونچی اونچی بڑھو۔ پھر مجھے آکے رپورٹ دینا۔ اس کی دین ہے وہ بتاتا ہے کہ میرے اختیار میں ہے۔ میرے پر تو اس نے یہ فضل کیا کہ جب میں نے اس کا حق سمجھا اور کوئی شکوہ ایک سیکنڈ کے لئے بھی میرے دل میں نہیں

سکتے ہیں۔ اس وقت انسان آپ ادا کر سکتے ہیں۔ یہ رحمت جو ہے مثلاً یہ بزدل نہیں اپنی بزدلی کے سریشے سے نہیں نکلتی۔ جس وقت اسلام کے دشمنوں نے اپنی حماقت کے نتیجے میں، اپنے گنہگاروں کو دیکھتے ہوئے سمجھا تھا کہ ہم ROOT FORCE تھے، اس مادی طاقت کے ساتھ اسلام کو مٹا دیں گے، اس وقت کمزور، نہتے UNDER NOURISHED، جن کو کھانے کو بھی پورا نہیں ملتا تھا۔ اور جسمانی لحاظ سے کمزور تھے۔ ان کے وجود سے اللہ تعالیٰ نے یہ معجزہ دکھایا کہ مخالفین اسلام اپنے ان مفصلوں میں کامیاب نہیں ہو سکتے، جیسا کہ خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا۔ لیکن جس وقت یہی روسائے مکہ اپنی تمام طاقتوں کے باوجود اور اپنے حق کے ہوتے ہوئے بھی اس حالت میں پہنچے کہ ان کے دماغ نے یہ فیصلہ کیا کہ آج تم اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور اس لئے تلوار کو میدان سے نکالنا لایعنی ہے، بے دائرہ سے اور جس وقت انہوں نے اس حقیقت کو پہچانا کہ ہم نے اپنے وقت میں انتہائی مظالم ڈھائے مسلمان پر اور اس قدر اذیتیں پہنچائیں کہ ان کا شمار نہیں۔ آج جو بھی ہم سے سلوک کر رہی ہے، بجا نہیں ہوں گے۔ اس طاقت کے وقت اور اس فتح کے زمانہ میں یہ اعلان آتے تھے عَلَیْكُمْ الْيَوْمَ (یوسف آیت: ۹۳) تم سب کو معاف کر دیا۔ اُحد کے موقع پر یہ اعلان نہیں ہو سکتا تھا۔ یعنی اگر اعلان ہوتا تو اس کی عظمت کو اور اس کے حسن کو دنیا پہنچاتی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا محض یہ اعلان کافی نہیں تھا

عظمت یہ ہے

کہ آپ نے کہا میں معاف کرتا ہوں۔ اور اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ وہ بھی نہیں معاف کر دے۔ یہ حسن اخلاق کا ایک مظاہرہ ہے۔ ہر شخص سے، ہر قوم سے، دنیا کے ہر طبقے سے اسلام نے پیار کیا۔ اور حسن اخلاق سے ان کے دل خدا اور اس کے چھوٹی سی اللہ تعالیٰ کے لئے چھینے۔

محض نمازیں پڑھ لینا، محض درود بھیجنا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر، محض ورد کرنا ظاہری چیز ہے۔ ہم نہیں جانتے وہ قبول ہوتی ہے یا نہیں ہوتی۔ ہم نہیں جانتے کہ اس کا نیکو نکلنا ہے یا نہیں نکلنا۔ اور اگر نیکو نکلے، آئے تو سوائے اس کے کہ اچھے اخلاق ہو جائیں اور کوئی شکل ہی نہیں بنتی اس کی۔ یعنی کوئی شخص یہ کہے کہ میں خدا کو پیارا اس لئے ہوں کہ اگرچہ میں اس کی مخلوق کو غصب کرنے والا ہوں لیکن اس کے سامنے گنہگاروں کے عاجزانہ دعائیں کرنے والا ہوں۔ تو ہم کہیں گے کہ جھوٹے ہوتے! اگر تم خدا کو پیارستے تو خدا کے بندوں کو ایذا نہ پہنچاتے۔

ہماری تاریخ میں جو بظاہر نیکی کی تحریک تھی، وہ دو حصوں میں منقسم ہوئی۔ ایک تو زور تھا، ہم فقہ سے دیکھ سکتے ہیں یعنی اس چیز میں پڑ گئے کہ وضو اس طرح کرنا چاہیے۔ اگر وضو کرتے ہوئے کہنی جو ہے وہ خشک رہے گی تو اللہ تعالیٰ سزا دے گا وغیرہ وغیرہ۔ ان چیزوں

باریکیوں میں پڑ گئے

کچھ کہاں تھا۔ اور دوسرا بڑا اگر وہ تھا وہ صوفیاء کا تھا۔ تصوف جو ہے سوائے حسن اخلاق پر زور دینے کے کسی اور چیز کا نام نہیں۔ بعد میں نازل پیدا ہوا صوفیاء کے مسئلہ میں آئی۔ اور جو حقیقت تھی وہ نظر انداز ہو گئی ایک زمانہ کے بعد۔ اور مور زمانہ کے نتیجے میں، یہ اور بات ہے۔ لیکن سنی عقائد اور عقائد میں، یہ سارے بزرگ تشریح کے بعد ان میں جنہوں نے خدا کی تعریف کی، ان میں سے ایک نے پیدا ہوئے اور سارا زور ان کا اخلاق کے اوپر تھا۔ اور ان کی باریکیوں میں گنہگاروں کو انہما نہیں۔ مثلاً زبان سے کہے، زبان کے اوپر حسن اخلاق کے لئے یہ باریکیوں کی گمانی تھی۔ قول نہیں کافی۔ قول سید ہونا چاہیے۔ ہر وقت بولنا نہیں۔ آزاد کی اسے بولنے کی ویسے تو اسلام کے لئے ہے۔ بولنے کی اجازت ہے لیکن بولنے کے نتیجے میں فساد پیدا کرنے کی اجازت نہیں۔ تو ان باریکیوں میں صوفیاء پڑ گئے ہیں، ایک ایک چیز نے کے اور اس کے اوپر زور دینے چلے گئے ہیں۔

اصل چیز تخلقوا یا اختلافی انشاء ہے۔ اصل چیز یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کے جلوے جو ہیں ان کو آدمی پہنچائے۔ اور زبان باری (ایک محاورہ ہم نے بنایا) حاصل ہو۔ اور خدا تعالیٰ کی صفات کے جلوے تو بے شمار ہیں۔ ایک دن میں اتنے ہو جاتے ہیں کہ ساری دنیا کے انسان کے دماغ ان کو اپنے احاطہ میں

(بخاری کتاب الادب باب رحمة الناس والبهائم)

حضرت نعمان بن بشیر روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم مومنوں کو آپس میں رحم میں ایک دوسرے سے محبت میں لطف و احسان کا سلسلہ کرنا ہے۔ یہ ایک جسم کی طرح پاؤں کے۔ جب ایک کا پاؤں کھینچا جائے تو سب کے پاؤں کھینچے جاتے ہیں۔ اور زبان حال سے شکایت کرتا ہے تو سب کو تکلیف پہنچاتا ہے۔ اس کا سارا جسم جواب دیتا ہے۔ بالمشقہ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قلبی کیفیت

دراصل اس حدیث میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا پنا نقشہ ہے۔ ایسا کوئی انسان ہوتا ہے ویسا ہی دوسرے پر زمین طعن رکھتا ہے اور ہر ایک شخص کے تقویات اپنی ذات سے بچتا کرتے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا بعینہ یہ مزاج تھا اور آپ کے سب سے متبعین کا بھی یہی مزاج ہوتا چلا آیا ہے اور یہی رہے گا۔ باقی یہ ہے کہ مومن سے توقعات نازمانی کو اپنے مزاج ہی کے مطابق ہونا چاہئے اور دیکھ کر رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ان توقعات پر انسان کو پورا کرنے کی توفیق بخشنے جو اس کے امام کو اس سے وابستہ ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کا ایک بڑا پیارا واقعہ اس ضمن میں مجھے یاد آیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کو ایک شخص نے رات کو عشاء کی نماز کے قریب کہا کہ میری بیوی حاملہ ہے اور اس وقت بہت سخت تکلیف ہے اور پیدائش کا وقت قریب ہے، بہت سبب چین ہیں وہ یہ کہہ کر چلے گئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے لئے کھڑے ہو گئے۔ صبح نماز کے وقت ان کے قدموں کی آواز آئی چاہے آپ نے پہچان لیا کہ یہ کون شخص ہے اس کو بنایا، پوچھا تمہاری بیوی کا کیا حال ہے؟ انہوں نے کہا حضور ارات اسی وقت ہی آپ کی دعا کے ساتھ خدا کے فضل سے چند منٹ میں ہی وہ تکلیف دور ہو گئی تھی اور بچہ پیدا ہو گیا۔ فرمایا مجھے بھی تو بتا دیا ہوتا یہی ساری رات کھڑا رہا ہوں، اس کے لئے رونا رہا ہوں۔

یہ وہ کیفیت ہے جس کا ذکر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اور آپ کا وجود ساری زندگی اسی کیفیت میں مبتلا تھا۔
۱۳) عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ (بخاری کتاب الایمان باب من الایمان ان یحب لایحبه لنفسه)

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی ایمان نہیں لاتا یعنی مومن شمار ہو ہی نہیں سکتا یہاں تک کہ اپنے بھائی کے لئے وہی کچھ چاہے جو وہ اپنے لئے چاہتا ہے۔
یہ اس کی دوسری شکل ہے وہ تکلیف والا حمد جو جسم کا تھا۔
مہمبت پہلو جس کا ذکر اس سے پہلی حدیث میں آچکا ہے) وہ ایک کیفیت ہے بیماری کی۔ اس میں وہ رد عمل ہوتا ہے مومن کا اور دوسرا ہے مثبت پہلو مومن جب چاہتا ہے کچھ چیزیں اپنے لئے اپنے بھائی کے لئے سوچتا ہے اس کو کیا ملنا چاہیے تو بعینہ اپنے نفس پر سوچتا ہے جو کچھ اپنے لئے پسند کرتا ہے دوسرے کے لئے پسند کرتا ہے اور اس میں کوئی بخل سے کام نہیں لیتا۔

۱۴) — عَنْ أَبِي مُوسَى قَالَ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ آتَى الْإِسْلَامَ أَفْضَلُ قَالَ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَبِهِ

(بخاری کتاب الایمان باب ای الاسلام افضل)
حضرت ابو موسیٰ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں سے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول! جو آپ کے نزدیک سب سے افضل ہے؟ آپ نے فرمایا اس شخص کا اسلام جس کے قول سے لوگوں کے مومنوں سے دوسرے مومنوں محفوظ رہیں۔

حق وہ ناقابل بیان ہے۔ کوئی انسان اس کیفیت کو نہیں پہنچ سکتا اس بقدری کو دیکھنے کے بعد حضرت خدیجہ نے جو عرض کیا وہ بھی تیار ہے کہ آپ کچھ کئی تھیں کہ کیا طلب ہے؟ عرض کیا صابن خیر لیک، اللہ اے خدا کہ اللہ آپ کو کبھی ذلیل نہیں کرے گا۔ رسوا نہیں کرے گا۔ یہ ہر نہیں سکتا کہ ان صفات حسنہ کے اللہ پر اللہ کے پیار کی نظر نہ پڑے اور پھر جو ذمہ داری سپرد کرے اس میں اس کو رسوا ہونے سے۔ یہ وہ مرکزی نکتہ ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی گجراہٹ اور بے چینی کا جس کا جواب حضرت خدیجہ نے دیا۔

دوسرا پہلو اس میں ہے کہ نبوت کا خدمت سے اور بنی نوع انسان کے ساتھ پیار سے ایک تعلق ہے اور دوسرا جو حضرت خدیجہ نے نکتہ استنباطاً وہ سارے کا سارا اپنی باتوں سے تعلق رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو اپنی مخلوق سے پیار ہے اور یہ ناکم نہیں کہ اپنی مخلوق سے پیار کرنے والوں کا خدا تعالیٰ ضائع کر دے اور یہ سارا پیار بنی نوع انسان کا اٹھ جائے گا اور انسان تو پہلے ہی غفلت میں ایک دوسرے سے لڑتا، ایک دوسرے کے حق پھینکے کی کوشش کرتا ہے، ظلموں میں مبتلا ہوتا ہے اگر ان غیر خواہوں کو بھی خدا تعالیٰ ہونے سے جو بنی نوع انسان کی مدد دے کے لئے اپنے سینے میں سارے زمانے کا درد رکھتے ہیں تو پھر کیسے خدا کی ندرانی دنیا میں چلی سکتی ہے؟ یہ وہ مرکزی نکتہ ہے جس کو حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے پورا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ عظیم الشان عارفانہ نکتہ بیان فرمایا کہ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت تھی جس نے رحمانیت کا دودھ اٹا رہا ہے۔ اس کی آہ و زاری تھی اس کا گریہ تھا جس نے رحمت خدا کے دل میں ایک جوش پیدا کیا اور تبھی قرآن کریم کو رحمت سے نسبت دے دی گئی اَلرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ الْقَوَّامُ (الرحمنی آیت: ۳۰۲) اس کی نفس کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ رحمتہ للعالمین ایک زمین پر رکھا جس نے بنی نوع انسان پر بھر پور میں کھایا جس طرح بعض اوقات شدت گرمی سے بادل آسمان کے کچھ کے چلے آتے ہیں اور ابھی بھی یہ نظارہ دکھائی دے رہا ہے اللہ کرے آہی جائے دھنا نچا اگلی صبح مطلع ابراؤد ہو گیا اور دوپہر کے قریب پٹلی بارشیں بھی ہوئی۔ ناقل) وہی کیفیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی تھی۔ رُحْنُ خُدا ادرم کرنے والے بندوں کا ایک لمبی جوڑ ہے۔ جب رحم جوش میں آتا ہے زمین پر تو رحمانیت ادریمے آسمان پر سے جوش میں آجاتی ہے تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو رحمتہ للعالمین قرار دیا گیا ہے یہ وہی صفات حسنہ تھیں جو اس وقت ملی رہی تھیں، جو رحمتہ للعالمین کے لئے تیاری ہو رہی تھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے زمین پر۔ یہ اسی کا نقشہ ہے جو حضرت خدیجہ نے کینیا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سارے زمانے کا درد کے کرائے تھے

ایک اور چیز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس ضمن میں بیان فرمائی کہ جو پیام ہے خدا تعالیٰ کی طرف سے (وہ تو کامل ذات ہے) وہ کیوں بھی بظاہر ناقص اور کیوں بھی بظاہر اکل ہوتا ہے؟ اس کی ایک حکمت یہ بھی ہے کہ جتنا زیادہ کسی نبی کو اپنی قوم سے بہتر زیادہ یا زیادہ وسیع تر دائرے میں پیار ہوتا ہے اتنی اس پر ذمہ داری ڈالی جاتی ہے۔ اس شان کا نبی سے کبھی آیا نہیں تھا جو ساری دنیا سے برابر پھر دوری رکھتا ہو اگر ایک قوم سے ہمدردی رکھنے والا شخص ہو اور اس کے ادر غیر قوموں کی ذمہ داری ڈالی دی جائے تو ایسی مثال ہوگی جیسے ظالم سوتیلی ماں کے سپرد دوسرے بچے کر دیے جائیں یا ظالم نہ سہی پھر بھی سوتیلی ماں سوتیلی ماں ہی ہوتی ہے اگر ان کو سوتیلی ماں کی طرف سے مظالم پہنچیں تب بھی بچوں کو پورا اغیار نہیں ہوتا۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے نبیوں پر اتنی ہی ذمہ داریاں ڈالیں جتنا وہ درد رکھتے تھے اور جتنا وسیع کوئی نبی درد رکھتا تھا اتنی ہی ان کی قوم کی ذمہ داریاں اس پر ڈالی گئیں۔ وہ پہلا جو سارے زمانے کا درد لے کر آیا وہ سارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔

۱۵) عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ رَسُوْلُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَسْرِي الْمَوْتِمِيْنَ فِي تَسْرٍ حَسْبُكُمْ وَتَوَادُّهُمْ وَأَمَّا فَهَمَّتْ تَنْشَلُ الْحَسْبُ إِذَا تَسَلَّتْ بِمُضَوِّقَةِ لَدَى مَا تَرُ حَسْبُكَ بِأَسْمَعُ وَالْحَمْدُ

شانِ محمد ﷺ

مسلمان کے لئے ایک بنیادی شرط

"یمنہ کسی کو بھی دکھ نہیں پہنچاؤں گا" جمعیت کے الفاظ ہیں یہ اس حدیث سے اصل میں اخذ کر رہے ہیں۔ مسلمان کی ابتدائی شرطوں میں یہ بات داخل ہے کہ وہ دکھ پہنچانے کی تہمت سے گریز کرے اور کوشش کرے اور دعا یہ کرے کہ کسی پہلو سے بھی تمکایا غیر ارادی طور پر بھی کسی کو ٹھونسے۔ دکھ نہ پہنچے۔

اس وقت اور بھی احادیث ہیں۔ لیکن کل بھی وقت زیادہ ہو گیا تھا۔ اس لئے میں اب اس ضمن میں ایک دو اور باتیں پیش کرتا ہوں۔

خانی اور اس کی مخلوق سے پیار لازم و ملزوم ہیں

یہ جو بنی نوع انسان کی ہمدردی اور بنی نوع انسان سے تعلق کا مفہوم ہے یہ دراصل خانی کے ساتھ پیار اور خانی کے ساتھ محبت کے مفہوم کے ساتھ واسطہ ہے۔ قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرمایا گیا **شَرَّ دَنِي فَتَنَتِي**۔ فَتَنَاتِ قَابِ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ۔ (النجم آیت ۱۰۰-۱۰۱) اور کہ تیسرا مفہوم ہے جو وہ مفہوم ہے کہ پیار کرنا ہے وہ اللہ سے بھی کامل پیار کرنا ہے۔ خانی قَابِ قَوْسَيْنِ اور ادنیٰ کی تشریح کرتے ہوئے تیسرا مفہوم ہے کہ حضرت شیخ مرقہ علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ یہ دو تہمتیں بظاہر الگ الگ ہیں ایک خانی اور دوسری مخلوق کی توہین۔ لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جیسے کامل انسان اپنے خدا کی طرف پورے انقطاع کے بعد اس تعلق کو قائم رکھتے ہوئے پھر دوسری طرف زمین پر جھک گئے بنی نوع انسان کا ہمدردی کے لئے اور وہ درمیانی و تہمتیں گئے جس سے وہ دو تہمتیں کامل طور پر اتصال پانچویں ہیں اور گویا آپ کا وجود خانی اور مخلوق کے تعلق کا رابطہ بن گیا جس میں ایک ذرہ بھی فرق نہ رہا۔

صلواتِ امت میں بعض بہت پیارے واقعات اس مفہوم کے ملتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ سے نزدیک اپنی مخلوق سے محبت کا کیا مقام ہے؟ حضرت ابراہیم اہم علیہ السلام کے متعلق روایت ہے کہ ایک دفعہ انہوں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام انہوں کو ایک بھینس پکڑے ہوئے ہیں اور کچھ تلاش کر رہے ہیں۔ انہوں نے پوچھا کہ یہ آپ کیا کر رہے ہیں؟ انہوں نے کہا یہ ایک رجب پکڑے ہیں جس میں ان لوگوں کے نام لکھ رہے ہیں جو اپنے رب سے محبت کرتے ہیں۔ انہوں نے عرض کیا کہ میرا نام بھی ان میں ہے؟ انہوں نے کہا نہیں ابھی تو میں نے نام نہیں دیکھا۔ پھر انہوں نے بڑے درد سے کہا اچھا پھر میرا نام ان لوگوں میں لکھ دو جو اپنے رب کی مخلوق سے محبت کرتے ہیں۔ ان میں سے محبت کرتے ہیں جن سے رتبہ بہت کرتا ہے۔ جب انہوں نے یہ کہا تو جبرائیل نے کہا فلا ٹھہرو۔ میرے پاس ایک اور رجب بھی ہے اس میں ان لوگوں کا نام لکھا ہے جن سے رتبہ بہت کرتا ہے اور وہ دیکھ کر بتایا کہ سب سے پہلے میرا نام ہے۔ (تذکرۃ الاولیاء)

تو یہ واقعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے پیار اور خدا سے نہ ہو یہ ناممکن ہے۔ جو بتایا رہے۔ مصنوعی ہے اور خدا سے پیار اور مخلوق سے نہ ہو۔ یہ بھی سب جو تہمتیں ہیں۔ ایک وقت دونوں جہتیں چلتی ہیں، ایک دوسرے کو نہیں ہر دو جہتیں ہیں ایک محبت دوسری تہمت کو برصافی ہے اور لازم اور ملزوم چیزیں ہیں یہاں تک کہ یہ کامل بندہ اس سے یہ واقعہ روزا تو ہے تو وہ توں ظاہر ہو جاتی ہے جو مخلوق کی توں کو خانی کی توں سے اسی طرح طاہر ہے کہ کوئی فرق نہیں رہتا۔ (منقول از النضال ۹ اکتوبر ۱۹۴۱ء)

اعلانِ نکاح

مورخ ۱۲ کو کم عمر و نعت اللہ صاحب غازی قاضی جاعت احمدیہ یادگیر نے کم عمر لڑکین صاحب کے نکاح کا اعلان کر کے سید علیہ السلام کے ساتھ مبلغ ۱۵۲۵ روپے تن ہر ہر کیا اس خوش بخت پر زینتین نے بلوچستان کے مختلف مقامات میں مبلغ ۲۵۰ روپے ادا کئے ہیں۔ **فجزاہم اللہ خیراً۔** اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو محبت سے بہرکت اور شہرت بہ ثمرات حسنہ بنائے آمین۔ **فانصار: عبد الرحمن شاہ مبلغ سلسلہ یادگیر۔**

- | | |
|-----------------------------|--------------------------------|
| محمد مصطفیٰ بن مجتبیٰ ہیں | محمد شافع رفیق حیدر ہیں |
| محمد منبع رشد و ہدایت | محمد منبع جود و سخا ہیں |
| محمد مرجع حور و ملائک | محمد ذر سیول کے پشوا ہیں |
| محمد پیکر صدق و وفا ہیں | محمد پیکر صبر و رضا ہیں |
| محمد رحمتہ للعالمین ہیں | محمد منیر نور خدا ہیں |
| محمد جلیل شہداء و شہداء | محمد محترم بعد از خدا ہیں |
| محمد مؤمن و مہر و انساں | محمد واقع کرب و بلا ہیں |
| محمد کامل و کامل ترین ہیں | محمد خیر مخلوق خدا ہیں |
| محمد باعث کائنات و کائنات | محمد ہی تمہد ہر دو سوس ہیں |
| محمد خیر ہیں ہر رسول الی | محمد ہی امام الانبیاء ہیں |
| محمد محترم و عزیز حقیقی | محمد محور ارض و سما ہیں |
| محمد حاصل کون و مکالم ہیں | محمد خیر ہیں خیر الوری ہیں |
| محمد ذات ہیں نور و علی نور | محمد مصطفیٰ نور خدا ہیں |
| محمد محسن کو نبی پھرے | محمد ابتداء ہیں انتہا ہیں |
| محمد سے جہاں میں روشنی ہے | محمد مہر انوار و ضیا ہیں |
| محمد میں بھی جو انسان نہ ہو | محمد حقیقت آشنا ہیں |
| محمد صاحب لولاک ناریہ | محمد سے یہ جان و دل اس نور ہیں |
| محمد خلق سے پہلے ہی تھے | محمد پاک حشم الانبیاء ہیں |
| محمد مقبول جو بار خدا ہیں | محمد وہ پیر الہی و حیا ہیں |

یہاں ہولناکیاں بہت ہی امیہ ظاہر کر کے لادی محمد مصطفیٰ ہیں

پہلو اور حرمی نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم

یہاں شہ لولاک کے قند میں نظر کر مولیٰ شب تاریک کی طلعت میں پرچوں جینے ہر انوار الہی سے ہو روکشیں کیوں برقی امی شہراں پر گئی پھول جس طرح گزارا ہیں نے چہن کارمانہ الہیہ تو ہی با صہ و یازق یعنی ہے یہ اشک نہامت ہے ہر اشک خیر ہے

ظاہر دیر خانی پہ سر کو نگوں رکھ رہا تھی یہ رضا ہو کے تو دولت کسیر کر

میر بشیر احمد طاہر و آف پسرور (رمبوہ)

سیرت حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

خدمتِ خلق کا پہلا مثال اُسوۂ حسنہ

تقریباً ۱۹۸۲ء صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب برومچ جلسہ سالانہ تالیان سنہ

وَأَعْمِدُ زُاَللّٰهَ وَلَا تُشْرِكُوْا
بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ
الْحَسَنًا اَمَّا بِنَا تُرَبِّعُ عِنْدَكَ
الْكَفْرَ اَخَذَهُمَا ذُرِّيَّتَهُمَا
فَلَا تَقُلْ لَهُمَا اَنْفُزًا
تَنْهَضُهُمَا رَقْلًا لَّهُمَا تَوْلَا
كَوْرِيْمًا

(سورہ نساء آیت ۷۶)

حرف اول :- ہمارے سید رسول
افضل الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
وسلم ایسے وقت میں مبعوث ہوئے تھے جبکہ
دنیا بھر ایک پلٹے سے خراب اور برباد ہو چکی
تھی جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ظُہُورِ الْفَسَادِ
بِنِي اَلْبُرِّ وَالْبَخْرِ (روم آیت ۴۲)
یعنی اس زمانہ میں خشکی اور تری میں لوگوں
کے کاہلوں کی وجہ سے فساد نمایاں ہو گیا ہے
پر اسی زمانہ میں نبی کی طرف سے اللہ تعالیٰ نے
کتاب نزل کی وہ بھی بگڑ گئی اور جو دوسرے
لوگوں پر اترا تھا وہ بھی بگڑ گیا اور وہ بھی
بگڑ گئے۔ پس قرآن شریف کا نام دراصل
مردوں کو زندہ کرنا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے
اَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ يُحْيِي الْاَوْسَمٰتِ
يَوْمَ كُوْرِيْمًا (حج آیت ۱۷)
یعنی یہ بات جان لو کہ اب اللہ تعالیٰ تم
مردوں کو زندہ کرے گا۔ اللہ علیہ وسلم کے فریضے
سرسا سے فریضے کو اس کے سر سے لے کر
زندہ کرنے تک ہے۔ اس زمانہ میں عرب
کا حال تباہی و بربادی کا تھا اور اللہ تعالیٰ نے
پیغمبر بھیجا اور کوئی نظام انسانیت کا
ان میں باقی نہیں رہا تھا اور تمام مباحی ان کی
نظر میں حرام کی جگہ پر تھے۔ ایک ایک شخص صدمہ
پر ماری کر لیتا تھا۔ حرام کھانا ان کے نزدیک
شمار تھا۔ ماؤں کے ساتھ نکاح کرنا حلال
تھیجئے تھے اس واسطے اللہ تعالیٰ کو اپنا
پارا کہ خَيْرٌ مِّنْ مَّيْلِكُمْ اَصْفَتْكُمْ
(نساء آیت ۲۲)
یعنی آج تمہاری مائیں تم پر حرام کر دی گئی

ہیں۔ ایسے ہی فرودار کیا کرتے تھے۔ آدم خور
بھی تھے دُنا کا کوئی بھی گناہ نہ تھا جو نہ
کرتے تھے اکثر مواد کے منگتے بیچوں
کو پاک کر کے ان کے مال کھاتے تھے
بظاہر تو انسان تھے مگر عقلیں سلو بہ تھیں
نہ جانتی نہ شرم تھی پس ایسے وقت میں
اور ایسی قوم کی اصلاح اور خدمت کے لئے
ہمارے سید رسولی نزل فرما کر حضرت محمد
صلی اللہ علیہ وسلم شہر گئے ہیں پھر
فرما ہوتے۔
آپ نے خلق اللہ کی اصلاح اور خدمت
اس وقت سے انجام دی کہ ان کو وحشیانہ
حالت سے ترقی دے کر انسان بنایا۔ پھر
بااخلاق انسان بنایا۔ پھر ترقی دے کر باادب
انسان بنایا اور چونکہ آپ کا تعلق عربی
لئے آپ نے درجہ بدرجہ ان کے حقوق کو عمل
واحسان دینا ہی اللہ تعالیٰ کی تعلیم کے تحت
اپنے اپنے عمل پر استعمال فرمایا حتیٰ کہ آپ
لئے تمام نئی نوع انسان پر توجہ کی طرح
اپنی خدمت میں شامل ہو جانے کی طرح حضرت
اعلیٰ سے توجہ حاصل کر کے وہ سرورین بنائے
زہرا کو ان کی طرح توجہ حاصل کی اور ملاقات
کی راہوں میں پر ہلا کر دیئے اور رات کی طرح
آپ نے ہر ضعیف کو بڑے پرہیزگار اور
تعمیر مانڈوں کو آرام پہنچایا اور آسمان کی
طرح ہر ایک حاجت مند کو اپنے سپاہی کے
سیچے جگہ دی اور تقویٰ پر اپنے فیض کی
بارشیں ہر ماسما اور زمین کی طرح کمال
انکسار سے ان کے لئے بجزل فرشتے کے
بن گئے اور سب کو اپنے گناہ کا طہنت
یہاں لے لیا اور طرح طرح کے میوے ان
کے سامنے پہنچے فرمائے۔
غرض کہ آپ نے جو حق اللہ اور حق العباد
کو کمال کے نکتہ تک پہنچایا خدا میں کو ہر
کے حقوق کے سچے حامی بنے اور ان کی خدمت
بلا خدمت سرا انجام دی۔ اس خدمت کا
حجر اک ایمان اور اعمال صالح کی خواہش تھی
اور جس طرح کائنات کی تمام چیزیں علیحدہ
علیحدہ نوع انسان کی خدمت کر رہی ہیں
آپ نے کمال انسان کی چہیت سے وہ

ساری خدمات نبیا انجام دیں۔
خدمتِ خلق کے نمونوں
کی خدمت
کائنات کی ہر چیز خدا کی مخلوق ہے۔
کائنات کا ذرہ ذرہ سے آیت کریمہ
فَتَكْمَلُنَّ فِي السَّمٰوٰتِ وَاصْرُفْ
الْاَنْعَامَ بِحَيْثُ مَعَرَفْتَهُ رَنَّمَا
تَبَيَّنَا لِلنَّاسِ كِي خَدْمَتِ پر گئے
ہے۔ ہمارے آقا رسولی حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم نے خدائے اخلاق کے ظہیر
اتم ہونے کی حیثیت سے وہی خدمت جو
عالم بھر انجام دے رہا ہے عالم صغیر کی
چہیت سے سر انجام دی چنانچہ والدین
و قریبی رشتہ داروں۔ بیوی۔ بچوں۔ پیڑھوں
ہو اولیٰ اور یتیموں۔ غلاموں۔ حاجت مندوں
غریبوں اور مسکینوں، مظلوموں، ناداروں
اچانوں نیز سبھی مردوں اور عورتوں بچوں
اور بوڑھوں۔ زمدوں اور مردوں اور باغیوں
غریبوں و غنت تمام نسل انسانی کی خدمت
کو اوزار ہے۔ مسائل اور مردوں کی
جس ساری کی ساری مخلوق آجاتی ہے۔
آپ کی یہ مثال اور یہ نظیر خدمات کے
و اہ سے باہر نہ تھی۔
اس جگہ فریضہ سیرت سرکار دو چہالی
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ان
وسیع تر خدمات کا ذکر جو ایک بھر زاپدا
کنار رکھتے ہیں مختصر سے وقت میں بیان
کر دینا نہ صرف محال بلکہ ناممکن اور کوزی
میں دریا کو بند کرنے کے مترادف ہے۔
پس وقت کی رعایت کو ملحوظ رکھتے ہوئے
پندرہ پہلوؤں کو ہی نمایاں کرنے کی کوشش
کی جائے گی وَمَا قُوْضِيْعِي الْاِلٰهَ
الْعَلِيِّ الْعَلِيْمِ۔
والدین اور قریبی رشتہ داروں کی
خدمت اور ان کے حقوق کی اوائلی
اسلام حضرت بانی اسلام صلی اللہ
علیہ وسلم نے والدین اور قریبی رشتہ داروں
کی خدمات کی بجائے ہر ایک کے بارے میں جس

قدر تا کیوی احکامات بیان کئے ہیں وہ
اپنی نظر آپہنیں چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن
حکیم میں بیان فرماتا ہے۔
وَقَضٰی رَبِّيْكَ اَلَّا تَعْبُدُوْا
اِلَّا اِيَّاكَ وَاَبًاوَابَدًا
اِحْسَانًا اَمَّا بِنَا تُرَبِّعُ عِنْدَكَ
الْكَفْرَ اَخَذَهُمَا ذُرِّيَّتَهُمَا
فَلَا تَقُلْ لَهُمَا اَنْفُزًا
تَنْهَضُهُمَا رَقْلًا لَّهُمَا تَوْلَا
كَوْرِيْمًا
(بنی اسرائیل آیت ۱۷۲)
ترجمہ :- اور تیرے رب نے اس بات کا
تاکیدی حکم دیا ہے کہ تم اس کے
ہوا کسی کی عبادت نہ کرو اور
نیز یہ کہ اپنے ماں باپ سے اچھا
سلوک کرو اگر ان میں سے کسی
ایک پر سبب یا ان دونوں پر تیری توجہ
میں بڑھاپا آجائے تو انہیں ان
کی کسی بات پر نا سنبھالو کہ انکار
کرتے ہوئے اُن تک کہہ دو کہ
: نہیں جبرگ اور ان سے ہمیشہ
ترمی سے بات کر نیز فرماتا ہے۔
وَاِخْفِضْ لِحُمٰمًا تَبٰتٰحَ
اِنَّهُ لَمِنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ
يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنْ
كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ
وَالْيَوْمَآءَ الْآخِرَةَ
فَاَتُوا بِمَالِكُمْ
مِنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ
فَتَكُوْنُ لَكُمْ رِجَالٌ
مِّنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ
يَكُوْنُوْنَ سَوِيْمًا
مَعَكُمْ فَاِيْسُوْا
بِغَدَابَتِكُمْ فَاِنَّ
الْحٰنِئِيْنَ لَشَرِيْمًا
تُرَبِّعُوْنَ۔ اور رحم کے جذبہ کے ماتحت
ان کے سامنے عاجزانہ رویہ اختیار
کر اور ان کے لئے لڑو جا کرتے وقت
تھا کر کے میرے وہب ان پر ہر پانی
زنا کیونکہ انہوں نے بھروسہ
حالت میں میری پرورش کی تھی۔
پھر تم میری رشتہ داروں کی خدمت
کی طرف توجہ دلاؤ جو سب سے خدائے تعالیٰ
و ایم سے فرمایا
وَاٰتِ ذَا الْقُرْبٰى حَقَّهُ
(بنی اسرائیل آیت ۲۹)
ترجمہ :- قریبی رشتہ داروں کے حقوق بھی ادا کر
قرآن مجید کے انہی احکامات و ارشادات
کی روشنی میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ
مَنْ اٰتٰى حَقَّ قُرْبٰى
اَبِيْهِ يَكُوْنُ لَكَ رِجُلًا
مِّنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ
اللّٰهُ سَلِيْمٌ وَسَلَّمٌ قَالِ رَبِّيْمٌ
اَلنَّاسُ تَمْرٌ مِّنْ اَنْفِ ثَمَرِ رِجْمٍ
اَلنَّاسُ تَمْرٌ اَوْ رِيْحٌ اَلْبُوْصِيْهِ
مِنْ اَنْدَاكُمُ اَسَدُهُمَا
اَوْ
كَلَاهُمَا ظَلَمٌ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ
(مسلم)
ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ نے حضرت صلی

اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نقل فرماتے ہیں کہ آپ نے فرمایا۔ غبار آلود ہونا کہ اس شخص کی پیر خاک آلود ہونا کہ اس کی پیر میں بیٹے اس کی ناک اتین مرتبہ فرمایا یعنی ذیل و عوار ہوں کہ جس نے اپنے والدین میں سے ایک یا دونوں کو برصا پے کی حالت میں پایا پھر ان کی خدمت کر کے جنت میں داخل نہ ہوا۔

پھر حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت ابی ہریرہ سے ایک حدیث نقل کی ہے وہ فرماتے ہیں کہ ایک باہر ایک شخص حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور دریا نہایت کیا کہ یا رسول اللہ! میرے حسن سلوک کا کون زیادہ مستحق ہے آپ نے فرمایا تیری ماں پھر اس نے پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں اس نے پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں اس نے پوچھا پھر کون؟ آپ نے فرمایا پھر کون؟ آپ نے فرمایا ماں کے بعد تیرا باپ تیرے حسن سلوک کا زیادہ مستحق ہے پھر درجہ بدرجہ قریبی رشتہ دار۔

الغرض ہمارے آقا و مطہر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے والدین کی خدمت کی اہمیت اور اللہ تعالیٰ کے نظر میں اس کی قدر و قیمت کے پیش نظر مختلف مواقع پر مختلف انداز سے اپنی امت کو اس کی تعلیم دی چنانچہ بخاری اور مسلم میں یہ روایت آتی ہے کہ ایک دن حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا کہ

”تین آدمی جا رہے تھے کہ مارش کے سبب وہ ایک غار میں گھس گئے پھر اسے ایک چٹان پھلی اور ان لاگوں پر غار کا منہ بند ہو گیا جنہوں میں سے ایک شخص نے دوسرے سے کہا کہ اپنے ان نیک اعمال پر نظر ڈالو جو خاص طور پر خدا سے لئے گئے ہوں اور ان کا جوں کے وسیلہ سے خدا سے دعا مانگو امید ہے کہ خدا تعالیٰ اس سبب کو دُور فرمائے گا۔“

چنانچہ ان میں سے ایک نے اس طرح دعا مانگی کہ میرے باپ بہت بڑھے تھے۔ میں اپنی آل اولاد سے پیٹے اپنے ماں باپ کو دودھ پلا یا کرتا تھا دیکھ کر انہوں نے ہوا کرتی دیر سے گھر پہنچا اور وہ دونوں سو گئے میں نے غصہ مچھول دودھ دیا اور دودھ سے کرائی

کی خدمت میں حاضر ہوا تو دونوں کو سوتا ہوا پایا۔ مجھ کو ان کو جگانا بھی برا معلوم ہوا اور یہ بھی کہ ان سے پہلے بچوں کو پلاؤں اور بچے میرے پاؤں کے پاس بٹھوکا سے پرشے نہ لے اور چلائے رہے ہیں دودھ لئے گھر لایا۔ صبح تک یہی کیفیت رہی جب وہ بیدار ہوئے تو میں نے ان کو دودھ پلا یا ہے اللہ اگر لو جانتا ہے کہ میں نے یہ کام بعض تیری رضامندی سے لے کیا ہے تو ہم سے اس پتھر کی محبت دُور فرما جس میں ہم مبتلا ہیں پس پتھر کچھ دُور ہٹ گیا۔

پس حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں پر نہایت ہی دلکشاں انداز میں والدین کی خدمت کی طرف لوگوں کو متوجہ فرمایا وہاں پر قریبی رشتہ داروں کی خدمت اور صلہ رحمی کی ایسی اچھوتی تعلیم دی کہ جس کی مثال تاریخ پیش کرنے سے قاصر ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ

سن انس بن صائب رضی اللہ عنہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من سیر علی ان یبسط علیہ رزقہ او ینسأ فی اثرہ ذلیصل رحمۃ رسول

ترجمہ۔ حضرت انس بن صائب بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے ہوئے سنا۔ ”جو شخص رزق کا فراخی چاہتا ہے اسے صلہ رحمی کا خلق اختیار کرنا چاہیے یعنی اپنے رشتہ داروں سے بنا کر رکھنی چاہیے۔“ اسی طرح ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میرے ایسے رشتہ دار ہیں کہ اگر میں ان سے صلہ رحمی کروں اور بنا کر رکھوں تو وہ مجھ سے قطعاً تعلق کرتے ہیں اگر میں سلوک کروں تو بدسلوکی کرتے ہیں اور اگر میں ان کے حق میں برہماری سے کام لوں تو وہ میرے خلاف جہالت یعنی اشتعال انگیزی کا رزق اختیار کرتے ہیں۔ آپ نے یہ سن کر فرمایا دیکھ لو میں کہتا ہوں اگر تو ایسا ہی ہے تو ان کے غم میں مٹی ڈالتا ہے یعنی تیرا لہو پڑ رہا ہے اور جب تک تو اس حالت میں ہے ان کے خلاف اللہ تعالیٰ تیری مدد کرنا نہیں سکا۔ (مسلم)

پھر جب ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم کی عملی زندگی کی طرف نظر ڈالتے ہیں تو آپ کو والدین اور قریبی رشتہ داروں کی خدمت کے بلند ترین مقام پر پاتے ہیں آپ کی پیدائش سے قبل آپ کے والد کا انتقال ہو چکا ہے اور والدہ ماجدہ بھی بچپن میں ہی جب کہ آپ کی عمر چھ ماہت سال کی تھی وفات پا گئی تھیں اور آپ شہیم ہو گئے تھے دوریت میں آپ نے پہلے اپنے دادا اور پھر چچا اور چچی کی سرپرستی میں گزار پیدائش کے بعد شروع شروع میں

آپ کی والدہ اور ابو لہب کی آزاد کردہ نوکری ثویبہ آپ کو دودھ پلا یا تھا پھر عرب کے دستور کے مطابق آپ کی رضاعت متعلق طور پر حلیمہ کے سپرد ہو گئی۔ قرآن پانچ سال کی عمر تک آپ حلیمہ کے پاس ہی رہے۔ حلیمہ آپ کو بہت عزیز رکھتی تھی اس کے بعد آپ اپنی والدہ کی کفالت

میں آ گئے جب آپ کی عمر چھ سال کی ہو گئی تو آپ کی والدہ ماجدہ اپنے رشتہ دار بنو نجار سے ملنے کی غرض سے یثرب گئیں اور آپ کو بھی اپنے ساتھ لے گئیں ایک ماہ کے قیام کے بعد جب والدین روانہ ہوئے تو راستہ میں بیمار ہو گئے اور مقام اَبُوہ میں انتقال فرمائیں اور وہی وہی کہائیں۔ زمانہ نبوت میں جبکہ آپ کا مقام اَبُوہ سے گزرے تو آپ اپنی والدہ کی قبر پر بھی تشریف لے گئے اور روڑے صحابہ نے بھی جب یہ نظارہ دیکھا تو وہ وہیں رو پڑے۔ چھوٹی عمر میں آپ کی والدہ کی وفات نے آپ کے قلب اظہر پر بہت گہرا اور مستقل اثر ڈالا جسے آپ نے کبھی نہیں بھلایا۔ جلالی دور میں کسی شخص کے آپ سے مرعوب ہونے پر آپ نے اپنی والدہ کی غربت کا زمانہ یاد کر کے پورے اس کی طبیعت کے خوف کے اثر کو زائل فرمایا۔

تو یحییٰ بن جند روز آپ کو دُور دو پلانے کا شرف حاصل ہوا تھا اسے بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کبھی نہیں بھولے جب تک وہ زندہ رہی آپ ہمیشہ اس کی مدد فرماتے رہے۔ اس کے مرنے کے بعد آپ نے وہی وقت فرمایا کہ کیا اس کا کوئی رشتہ دار باقی ہے تو وہ ہم ہوا کہ کوئی نہیں ہے۔

پھر ثویبہ کے بعد حلیمہ کی بیچ سالہ خدمت کوئی معمولی خدمت نہ تھی اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو چھوٹی سی چھوٹی خدمت کو بھی فرما کر سنیں کرتے تھے آپ نے عمر بھر حلیمہ کی خدمت جاری رکھی اور ہمیشہ ہی اس کے ساتھ اعلیٰ علیٰ سلوک فرمایا چنانچہ ایک بار جب ایک بار

پڑا اور حلیمہ نے اس کی آبی تراب سے اسے چائیں بکریاں اور ایک اونٹ عطا فرمایا۔ زمانہ نبوت میں وہ ایک عرفہ مکہ میں آئی تو آپ اسے دیکھتے ہی میری ماں میری ماں کہنے لگے جوئے تعظیماً کھڑے ہو گئے اور اسے اوپر کی چادر اتار کر اس کے لئے پکھا پھر جب حنین میں ہوازن قبیلہ کے پھر ہزار تیدی پکڑے ہوئے آئے تو آپ نے اسی رشتہ کی خاطر ان سب کو آزاد کر دیا اور کوئی ذریعہ نہیں لیا اور اپنی رضاعتی بہن جو ان قیدیوں میں آئی تھی انعام سے مالا مال کر کے واپس کیا۔

پھر آپ کے والد بنو نجار نے جو تیرے چچرا وہ بھی قابل ذکر ہے وہ چارہ میں ایک اونٹ۔ چند بکریاں اور ایک اونٹنی ام امین۔ اسی اونٹنی کے ساتھ آپ اپنی والدہ کی وفات کے بعد اپنے دادا کے پاس پہنچے تھے آپ نے اس اونٹنی کے ساتھ بھی جو سلوک فرمایا تھا وہ اپنی والدہ کی بے مثال محبت کا آئینہ دار ہے چنانچہ بعد میں ام امین کی شادی حضرت زید بن حارثہ سے کرائی اور ہمیشہ ہی اس کی نگہداشت فرماتے رہے اسی کے بطن سے اسامہ بن زید پیدا ہوئے جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سید محبت فرماتے تھے اور ان کو ایسا اعزاز عطا فرمایا کہ وفات سے قبل جو لشکر آپ نے بھجوانے کا ارشاد فرمایا تھا اس کا کمانڈر حضرت اسامہ بن زید کو ہی مقرر فرمایا تھا۔ بڑے بڑے جلیل القدر صحابہ بھی انہیں کے ماتحت شریک شکر تھے۔

پھر آپ نے اپنے چچا ابوطالب کی خدمت اس رنگ میں سرانجام دیا کہ آپ کے چچا عیالدار اور غریب تھے۔ بڑی تنگی سے ان کا گزارا چلتا تھا اب ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی تنگی کو دیکھا تو ایک دن اپنے چچا عباس بن عبدالمطلب سے فرماتے گئے کہ چچا تمہارے بھائی ابوطالب کسی حالت بہت تنگ ہے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ ان کے بیٹوں میں سے ایک کو آپ اپنے گھر لے جائیں اور ایک کو میں لے آؤں چنانچہ دونوں مل کر ابوطالب کے پاس گئے اور درخواست کر کے جنفر کو حضرت عباس اپنے گھر لے گئے اور علی کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آئے حضرت علیؑ کی عمر اس وقت پانچ چھ سال کی تھی اس کے بعد حضرت علیؑ ہمیشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہی رہے اور آپ ہی کی تربیت اور حسن سلوک سے انہوں نے اُمت میں ایک ممتاز مقام حاصل کیا۔

امت محمدیہ میں غیر شرعی نبوت کا اجراء

تاریخ حدیث حضرت امام نووی کی رائے

حضرت محی الدین ابو ذریابہ محی بن شرف النور ہی مشہور شارح حدیث ہیں آپ نے ۶۷۱ھ میں نووی کے گاؤں میں پیدا ہوئے جو دمشق کے قریب ہے چوٹی عمر میں ہی آپ نے قرآن پاک حفظ کر لیا تھا۔ آپ کے والد ماجد کو ایک دکان تھی وہ آپ کو کام کاج کے لئے لے جاتے لیکن آپ کی توجہ زیادہ تر قرآن کریم اور دینی علوم کی طرف ہی رہی۔ آپ کے والد دینی علوم کی طرف توجہ بیکار کر بہت خوش ہوئے اور سارے کام چھوڑ کر تعلیم کی راہ پر لگا دیا۔ آپیں برسوں کا عمر میں گھر سے نکلے اور دمشق جا کر مدرسہ الرواحیہ میں داخلہ لیا مشکل تشریح کی مشاشیں تھی لیکن آپ کے عزم میں فرق نہ آیا۔ ہر مشکل سے مردانہ وار دوچار ہوئے آپ نے اہمیت کا پلینہ لیا تاکہ نیند علم سے غافل نہ کر لے آخر وقت سے آپ نے مختلف علوم سیکھے چڑھیں برسوں کی عمر میں آپ نے مسند تدریس صغالیٰ اس وقت آپ بے مثال محنت سے فقیہ ہو چکے تھے۔

سلطان بارس بہت جاہل و نادان تھا اس نے ناروا ٹیکس لگائے تو امام نووی نے انہیں سختی سے لکھا کہ انہیں مشورہ کرو اور لوگوں کو ان کا حق واپس دلاؤ سلطان اس وجہ سے ناراض ہو گیا لیکن امام نووی بے خوف تھے۔ سلطان سے دو بدہم کلام ہوئے اور اپنا مطالبہ دہرایا سلطان نے آپ کو قید میں ڈالنا چاہا لیکن آپ کی علمی جلالت سے مرعوب ہو گیا اور اپنے ارادہ سے باز آیا وہ آپ کی جرات ایمانی حق گوئی اور بے باکی سے خائف رہتا تھا یعنی روایات میں ہے سلطان نے آپ کو پچھو عزم کے لئے دمشق سے نکلوا دیا تھا امام نووی نے ستم دہ میں اپنے گاؤں فری میں وفات پائی۔ آپ کے وفات کی خبر دمشق پہنچی تو مشہر کے دیواروں پر سے لہو و لہجہ کا شور برپا ہو گیا۔ آپ کا خراباب تک فریجہ خلافت ہے۔

تالیفات امام نووی نے کئی کئی کتابیں لکھیں جن میں حسب ذیل قابل ذکر ہیں۔ شرح صحیح مسلم۔ ریاض الصالحین۔ کتاب الاذکار۔ کتاب الايضاح۔ مناقب شافعی۔ تہذیب الاسماء واللغات۔ کتاب الاربعین۔ لسان

آپ کے عزیز و اولاد طبقات الشافعیہ سبکی۔ مرآة البیان۔ مناقب آف اسلام میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

امت محمدیہ میں غیر شرعی نبوت کا اسکے میں

حضرت امام نووی کا رائے ہے کہ امت محمدیہ میں غیر شرعی نبوت کا اجراء ہو سکتا ہے۔ اس کے لئے شہرہ آفاق مشہور اور پختہ خیالات کی تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ وہ

امت محمدیہ میں مسیح و عہدی کا ظہور ختم نبوت کے منافی نہیں کیونکہ ختم مسیح کوئی نیا شہوت نہیں لائیں گے بلکہ شہرت بہت مجربہ کا نفاذ کریں گے۔

صحیح مسلم شرح نووی جلد ۱۳ (iii) صفحہ ۷۵ و ۷۶

دعوات اللہ تعالیٰ محمد عثمان صالح (ایڈیٹر اسلام) سے لی ہے امید ہے کہ کوئی دست

امام نووی کی شرح صحیح مسلم کی نزول مسیح والی احادیث کے ضمن میں اصل عربی عبارت بھی ہمت کر سکیں گے۔

نبوت کے ضمن میں جامع احمدیہ کا صائب دی ہے جو اتر دے اسلام سے اکابر صحابہ اور علمائے اہل سنت کا راہ ہے۔

ساتی بھی وہی بیخاندہی پھر اس میں کہاں غیرت کا عمل ہے دشمن خود بھیگنا جس کو آتے ہیں نظر بھانے دو (کلام محمود)

جملہ کسیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم اہل بیت

علماء سلسلہ کی پرمغز اور دلچسپ علمی تقاریر

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی محمد سعید رحمانی تیماپوری مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

قادیان ہر صلح (جنوری)۔ آج یہاں ٹیک پراہنہ جمعہ صبح ۱۰ بجے مولانا شریف احمد صاحب ایضاً قائم مقام ناظر اعلیٰ کا صدارت میں مشاعرہ جاری رہا جو روایات کے مطابق صلح سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت انعقاد تھی میں آیا جس میں علماء سلسلہ نے حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت حبیبہ کے مختلف اہم پہلوؤں پر نہایت دلچسپ اور دلنشین انداز میں روشنی ڈالی۔ قادیان کے تمام احمدی احباب اور بچے اور برعایت پر وہ مستورات بھی اس بابرکت تقریب میں شریک ہوئیں لوکل انجن احمدیہ کے زیر اہتمام منعقدہ اس جلسہ کا آغاز مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب مکانہ کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم سید عبدالنور صاحب آف برہ پورہ (دیوار کی نظم خواہ) ہوا۔ سب سے پہلی تقریر زرعونان

انصاریت کا دل صلی اللہ علیہ وسلم کا امونہ صاحب بیڑ ماہر مدرسہ نے اپنی تقریر میں کائنات کے فی

اللہ امونہ حصنہ کے انعموں کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ کامل نبی کامل انسان ہوتا ہے چنانچہ اس کے نبوت میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال عقل کمال صبر و کمال علم و معرفت کمال قوت قلب اور کمال محبت اللہ کو تفصیل سے بیان کیا اور مختلف قرآنی آیات اور تاریخی شواہد کی روشنی میں بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر دور اور ہر طبقہ کے لئے کامل نبوت ہیں۔

اجلاسوں کی دو سہری تقریر محترم مولوی عبدالرحمن صاحب ضلعی مدرسہ مدرسہ احمدیہ کے زیر عنوان محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان کی پوری عمر میں نے بتایا کہ جامعہ احمدیہ بصدق دل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ملامت سے بھی بڑھ کر ہے جس کا ثبوت واقعہ عذرانہ ہے آپ کا قوت قلب کا ہی بدست اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کی شاکردی میں مقام نبوت عطا ہوا۔

آخر میں مدرسہ محترم نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و صفات کے چند ایوان افروز واقعات سنائے۔ اجتماع

۱۹۷۹ بی۔ ایچ۔ ڈی مصنف محمد عثمان صالح (ایڈیٹر اسلام) سے لی ہے امید ہے کہ کوئی دست

امام نووی کی شرح صحیح مسلم کی نزول مسیح والی احادیث کے ضمن میں اصل عربی عبارت بھی ہمت کر سکیں گے۔

نبوت کے ضمن میں جامع احمدیہ کا صائب دی ہے جو اتر دے اسلام سے اکابر صحابہ اور علمائے اہل سنت کا راہ ہے۔

ساتی بھی وہی بیخاندہی پھر اس میں کہاں غیرت کا عمل ہے دشمن خود بھیگنا جس کو آتے ہیں نظر بھانے دو (کلام محمود)

کبیر عزوان کی تقریر "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیر مسلم مشاہیر کی نظر میں" ہوتی۔ موصوف نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت تدبیر کا اثر نہ صرف مسلمانوں اور صحابہ رضوان اللہ علیہم پر ہوا بلکہ کفار و منافقوں پر بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں ہے اس ضمن میں آپ نے خاص طور پر قرون اولیٰ میں حضرت ابوطالب پر حضور کی قدرت قدسیہ کا جو اثر ہوا اس پر روشنی ڈالی۔ نیز حضرت رفیع الشان منصب اور مقام کے متعلق دور حاضر کے غیر مسلم مشاہیر سروریم میوزک جانتا گاندھی کی تقریر اور مولانا مہتمم دی رات کو فٹ اور مولانا ادرت کے بر ملا اعتراضات پر مدد کر سکتے۔ اس کے بعد مولانا صاحب اقبال نے خوش الحانی کے ساتھ ایک نظم پڑھی۔ اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر شان خاتم النبیین صلعم اور جماعت احمدیہ

اشہد انہی باسیدنا حضرت اقدس کی پاک علیہ السلام کے آخری درویش صحابی

حضرت بھائی الدین صاحب اف سائبرو دہلوی دہلی کے

انا لله وانا اليه راجعون

قادیان ۲۸ رنج دسمبر (دوسرے) تاریخ ۱۳۳۳ھ
 ہفت گھنٹے کے بعد صبح ۱۲ بجے اور ڈیڑھ گھنٹے کے بعد
 ہفت بجے کے بعد اطلاع پہنچائی جا رہی ہے کہ بھائی الدین صاحب
 کے اہل خانہ نے وفات پائی ہے۔ ان کی وفات کے بعد
 خورج کرایا، بیوی و بچوں کے ساتھ ساتھ ان کے سہیل
 حضرت اقدس کی پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام
 درویش بھائی الدین صاحب نے وفات پائی ہے۔
 صاحب ان کا شاہدہ زلمیوں بوجہ ضعف و
 ناتوانی ایک بچہ خرید کر فریضہ پختہ کرنے کے
 بعد آج بعد نماز فجر لاہور پہنچے ہیں۔ بچہ کا نام
 ترہاہہ ہے۔ اس واقعہ کی خبر ان کے والدین سے
 آئی ہے۔ ان کے والدین نے اپنے بچے کو اپنے
 ساتھ لے کر لائے۔ ان کے والدین نے اپنے بچے کو
 ختم حضرت بھائی الدین صاحب نے
 سیدنا حضرت اقدس کی پاک علیہ السلام کے
 جنیل اللہ بھائی الدین صاحب نے وفات پائی ہے۔
 یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کو فریضہ پختہ کرنے کے
 بعد فرزند پختہ کرنے کی وجہ سے فریضہ پختہ
 پیدائشی احمدی سے بلکہ خواتین کو بھی اپنے
 بزرگ والد کو ہیبت سے جلد سے سالانہ مقدمہ
 لے کر اپنے فریضہ پختہ اور سیدنا حضرت اقدس کی پاک
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت کا شرف
 حاصل کیا۔ اس بارگاہ موقرہ پر حضرت اقدس کی پاک
 علیہ السلام کی خدمت میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے
 اور جنتہ اللہ و مہرکاتہ عنہم کرنے
 پر حضور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ان کے سر پر
 اپنا وسیع مبارک رکھا اور اس طرح اپنے بھائی
 اصحاب احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خوش
 نصیب زمرہ میں شامل فرمائے۔
 کچھ عرصہ بعد آپ کے والد بزرگوار حضرت
 ایمان احمد دین صاحب شاہدہ سے ہجرت کر
 کے مستقل طور پر قادیان میں فرود گئے۔
 تاہم حضرت بھائی الدین صاحب نے سیدنا شاہدہ سے
 ہی روزی کا کام کرتے رہے۔ آپ عوام و ملو
 کے پابند و مالک بزرگ تھے۔ شاہدہ سے
 کی وکسوریوں میں سے ایک مسجد جو آپ
 کی وجہ سے مسجد بھائیوں کے نام سے معروف
 تھی آپ کے دم سے آباد تھی ایک عرصہ تک
 آپ ہی مسجد میں امامت اور درس تدریس
 کا مقصد فریضہ پختہ ویتہ لائے۔
 ملکی تقسیم کے وقت سیدنا حضرت
 اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے
 کی باجوہت تھوڑے پر والہانہ لیکر لے کر
 اپنے لے کر ہی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے داعی

مرکز قادیان اور اس کے آس پاس رہا کرتے تھے۔
 ان کی حفاظت کے لیے خود کو پیش کر دیا۔
 اور اللہ تعالیٰ نے ان کو شرف عظیم عطا فرمایا۔
 فرزند کو شاہدہ سے پہلے ہی فریضہ پختہ
 مستقل طور پر قادیان میں سکونت پذیر فرما
 گئے۔ وہ دہلی کے ایک عرصہ تک رہے اور
 اپنے والدین سے دور رہا۔ ان کی وفات کے بعد
 ان کی اولاد نے ان کی خدمت میں سلسلہ
 شامل آپ کے اپنے لے کر شفیع اور بزرگ
 وجہ قادیان کے عرصہ پختہ کرنے کے بعد
 اور کئی عرصہ تک ان کو سنبھال کر رکھا۔
 قادیان کے حضرت صاحب نے سیدنا حضرت اقدس کی پاک
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دربار سعادت
 کی ان کی آخری نشانی سے ہمیشہ سے
 محترم ہو گیا۔ جب تک آپ کے ہوتے تھے
 ساتھ دیا آپ بطور کادکن صدر انجمن احمدیہ
 دفتر انجمن میں پوری تھی اور تدریس کے
 ساتھ سلسلہ کی مستقل تعلیمی خدمات دیا
 جانے کے ساتھ ساتھ ایک بچہ عرصہ تک
 رکھ کر انجمن احمدیہ قادیان میں ہیبت
 اور سیدنا حضرت اقدس کی پاک علیہ السلام
 کے دربار سعادت میں اپنی جان جان آخر میں کے
 شہر دکن کے اپنے آقا کے درویشوں میں حاضر
 ہو گیا۔
 بر وقت وفات پائی اور سرور کی شہید
 ہر کی وجہ سے دوسرے بہت زیادہ خراب ہوا

باز شہر کے ہونے پر بعد نماز فجر و عصر تک
 وہ کے کونڈے مہمان خانہ سے ملنے فریضہ
 حصہ میں محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی
 با مقام لاکھنؤ میں تھے۔ ان کے تعداد احباب
 کی نسبت میں آپ کی نماز پڑھا اور ان کے
 نش پختہ تھے۔ ان کے بھائی بھائی
 مولانا صاحب نے شہر و قادیان کے لایا۔
 تیار ہوئے۔ فریضہ پختہ کے وقت ان کے صاحب
 سیدنا حضرت اقدس کی پاک علیہ السلام
 فریضہ پختہ کے وقت ان کے صاحب
 صاحب نے فی اعلیٰ علیہ میں۔
 حضرت بھائی الدین صاحب نے وفات
 پائی۔ ان کے صاحب نے با حق میں درویشان قادیان
 کے لئے ایک لاکھ روپے عطا فرمائے۔ ان کے
 حیثیت رکھتے تھے۔ ان کے والدین نے ان کو
 ساگر پر حضرت بھائی الدین صاحب نے فریضہ پختہ
 کے فرزند محترم نور الدین صاحب سے سیدنا شاہدہ
 نیز فریضہ پختہ کی کام سے ان کی خدمت کا اظہار
 کیا ہے۔ ان کے والدین نے ان کو سیدنا شاہدہ سے
 جو عرصہ تک ان کو اپنے بھائی سے خدمت
 بھائی الدین صاحب نے ان کو سیدنا شاہدہ سے
 سے لڑنے سے ان کو سب کو اپنے لئے
 تمام پختہ کی توفیق عطا فرمائے۔ ان کے
 اللہ عز و جل

انجمن احمدیہ دہلی کے

انا لله وانا اليه راجعون

انجمن احمدیہ دہلی کے محترم حکیم میر غلام محمد صاحب
 فریضہ پختہ کے بعد فریضہ پختہ کو بوقت صبح ۵ بجے
 مولا کریم کو پیارے ہو گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون
 مرحوم کا فی عرصہ سے مہر کی تکلیف دو دیگر عوارض میں مبتلا تھے جس کی وجہ سے جسم
 دلا بدن کمزور ہوتا جا رہا تھا۔ مگر ان کی طبیعت تیز و تندرست رہنے کے بعد یہ سب عوارض
 میں بھی علاج کیا گیا مگر رفتہ رفتہ کمزوری بڑھتی گئی یہاں تک کہ داعی اہل کربلا کے
 مرحوم پختہ تھے اس لئے ان کی انتہائی خواہش تھی کہ وفات پانے کے بعد
 بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین ہو جائے۔ ان کے لئے اپنے فضل و کرم سے ان کی خواہش
 پوری فرمائی۔ ان کے بعد فریضہ پختہ کے بعد ان کا جنازہ قادیان پہنچایا گیا جس کے ساتھ ہی
 خواہشیں بھی قادیان پہنچیں۔ جبکہ ان کے والدین نے ان کو اپنے لئے سیدنا شاہدہ
 میں موجود تھے۔ محترم صاحب نے فریضہ پختہ کے بعد ان کے لئے سیدنا شاہدہ کے
 مدرسہ احمدیہ کے عین میں کئی تہذیبی ادارے کی بنیاد پائی اور ان کے
 جنازہ کو کف عطا دیا۔ ان کے پانچ بیٹے سیدنا شاہدہ میں تدفین عمل میں آئی۔ ان کے
 پر محترم صاحب نے ان کے صاحب کو عطا فرمایا۔
 مرحوم کشمیر کے وفات یافتہ مولانا میر سے پہلے مومنی ہونے کی نشانی میں بارگاہ
 قادیان پہنچی اور بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئی۔ ان کے
 آپ عرصہ دوران سے جامعہ احمدیہ بارگاہ پختہ کے بے وقتہ اور
 کام کر رہے تھے۔ ان کے صاحب نے جامعہ احمدیہ کشمیر کے نائب امیر اور پھر
 مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بڑا خزانہ ترک کر دیا ہے۔ ان کی وفات سے جامعہ احمدیہ
 بارگاہ پختہ ایک جوان امت اور عالی درجہ بزرگ سے محروم ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی تعزیت
 فرمائے اور وفات یافتہ فریضہ اور سیدنا شاہدہ کے فریضہ پختہ کی توفیق و نماز پختہ جامعہ احمدیہ
 ان کی وفات سے جو غلطی پیدا ہوئی ہے اس کو اپنے فضل سے دور کرے۔ آمین۔ خاک ویر صاحب رضی

انجمن احمدیہ دہلی کے
 انجمن احمدیہ دہلی کے
 انجمن احمدیہ دہلی کے

وصایا

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے متعلق کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔
(سٹیٹنگ رٹس بمحسنتی مقبرہ قادیان)

وصیت نمبر ۱۲۵۳۳
 مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا
 بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۹/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل شہادت جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے پل حصہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجود قیمت درج ہے۔

حق پھر بذمہ خاوند	۵۰۰۰
زیورہ لکھنؤئی مکان کا بالیاں	۲۸۰۰
صیزانٹ	۹۸۰۰

اس کے علاوہ مجھے اپنے خاوند کی طرف سے بطور حیمہ منقولہ پچیس روپے ماہوار ملتے ہیں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ حصہ انجن احمدی قادیان بھارت کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینی رہے گی نیز میری وفات پر جتنی میرا حصہ ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی میری وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
 حمید الدین شمس
 الامتہ
 علیہ پروین
 گواہ شد
 اختر عالم

وصیت نمبر ۱۲۵۳۵
 میں احمد عبدالباسط ولد مولوی احمد عبداللہ صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازم بینک عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۵/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
 میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ اس وقت کچھ بھی نہیں ہے۔ میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۸۵ روپے ماہوار ہے میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینا ہوں گا نیز میری وفات پر میرا حصہ قدر ترک ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
 حمید الدین شمس
 احمد عبدالباسط
 گواہ شد
 سید جہانگیر علی

وصیت نمبر ۱۲۵۳۷
 میں احمد عبدالذکی ولد مولوی احمد عبداللہ صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازم عمر ۳۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۳/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
 میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میرا گزارہ صرف ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۱۰۰ روپے ماہوار ہے میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینا ہوں گا نیز میری وفات پر میرا حصہ قدر ترک ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔

میر کی وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔
 گواہ شد
 محمد احمد غوری
 الغیب
 احمد عبدالغالب
 گواہ شد
 سید جہانگیر علی

وصیت نمبر ۱۲۵۳۶
 میں احمد عبدالکیم ولد احمد عبداللہ صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ پرائیویٹ سروس عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
 میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کچھ بھی نہیں ہے میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ساڑھے چار ہزار روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ قدر ترک ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری وصیت تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
 محمد حسین الدین امیر جہا حیدرآباد
 الغیب
 احمد عبدالکیم
 گواہ شد
 احمد حسین

وصیت نمبر ۱۲۵۳۸
 میں احمد عبدالعزیز ولد محمد عثمان مولوی فاضل قوم احمدی مسلمان پیشہ خانگی ملازم عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
 میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ اس وقت کچھ بھی نہیں ہے ایک مکان جو عین خانہ میں مشترک ہے جب میرے تھنہ میں یہ جائیداد آئے گی تو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میرا گزارہ اس وقت ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۱۲۰ روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ قدر ترک ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری وصیت تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
 محمد معین الدین امیر جہا حیدرآباد
 الغیب
 احمد عبدالعزیز
 گواہ شد
 محمد عبدالباسط

وصیت نمبر ۱۲۵۳۹
 میں احمد عبدالباسط ولد محمد عثمان صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازم عمر ۶۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
 میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ اس وقت کچھ بھی نہیں ہے ایک مکان جو عین خانہ میں مشترک ہے جب میرے تھنہ میں یہ جائیداد آئے گی تو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میرا گزارہ اس وقت ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۱۰۰ روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا درجہ بھی ہوگی) پل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دینا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ قدر ترک ثابت ہو اس کے پل حصہ کی مالکہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری وصیت تاریخ ۱۶/۱۲/۸۲ سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
 محمد معین الدین امیر جہا حیدرآباد
 الغیب
 احمد عبدالباسط
 گواہ شد
 سید جہانگیر علی

اخبارِ اہلِ اہل کی تو بیخِ اشاعت سے حصہ لینا اہل
 اہلِ اہل کی تو بیخِ اشاعت سے حصہ لینا اہل
 اہلِ اہل کی تو بیخِ اشاعت سے حصہ لینا اہل

”اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ“

بہتر رسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(اللہم حضرت سے بیچ موعود علیہ السلام)

THE JANTA

Phone 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ“

(عزیز نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لٹریچر پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE 275475

RESIDENCE 273903 } CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اسلحہ ظلمت کے لئے بھیجا گیا
(فتح اسلام - حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشے کشے)

نمبر ۱۸-۲-۵۰
فکٹ نمٹ

حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی بون مل

”چاہیے کہ تمہارے اعمال“

تمہارے احمدی ہونے پر گواہی ہیں

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا پروسرگرس

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

تارکایتہ "AUTOCENTRE"

23-5222 } ٹیلیفون نمبرز
25-1652

سہولت اور

الو ٹریڈرز

۱۶- منگلو لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱



ہندوستان پورٹریٹس اور ہینڈلنگ کمپنی
برائے: ایمپلڈر، جیٹ فورڈ، ٹریگر



SKF بال اور رولر ٹیپس بیونگس کے ڈسٹری بیوٹر!
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پریز جات دستیاب ہیں۔

AUTO TRADERS,

16 - MANGO LANE CALCUTTA-700001.

”محبت سے سب کچھ“

لنچر کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن ریزبر پروڈکٹس - ۳۹ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39

رہیم کانٹری ٹریڈرز

ریگزیں، فوم، چمڑے، جنس اور ویلویٹ، سے تیار کردہ
بہترین معیار کے اور پائیدار
سٹوٹ کیس، بریف کیس، سکول بیگ،
ایر بیگ، ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)،
ہینڈ پرس، نئی پرس، پاسپورٹ کور،
اور بیسلٹ کے

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,
17-A, RASOOL BUILDING,
MOHAMEDAN CRUSS LANE
MADANPURA,
BOMBAY - 400008.

میٹروپولیٹن اینڈ آرڈر سلاٹرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

بوز کار، موٹر سائیکل، سکوترز کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے انٹونگوسٹ کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD
C.I.T. COLONY.
MADRAS - 600004.
Phone No. 76360.

انٹونگوسٹ

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

مجاہدین :- احسن ایڈیٹرز مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ، کراچی۔ فون نمبر ۴۳۲۵۱۷

ارشاد نبویؐ

يُتَسَلِّطُ عَنِ الشَّرِّ فَإِنَّهَا عَدُوَّةٌ (صحیح مسلم)
ترجمہ :- بڑی سے بچنا بھی عدوت کا حکم رکھتا ہے۔
مخارج و معاش - بیکے ازرائی کی جامعہ محمدیہ دہلی (مہاراشٹر)

حکایت نبویؐ

عفو و درگزر کرنے سے اللہ بندہ کی عزت کو بڑھاتا ہے (صحیح مسلم)
ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام
”شر یہ ہے وہ انسان کہ جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں۔ وہ کاٹا جاتا ہے۔“
دکھتی نور
پیشکش :- محمد امان اختر۔ نواز شاہ گانہ
پارٹنر سید محمد امین موٹر سائیکل

۳۲ - سیکٹہ میں روڈ
سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی
مدرا سے - ۶۰۰۰۰

سید محمد امین موٹر سائیکل

ABCOR LEATHER ARTS

34/3 3RD. MAIN ROAD
KASTURBANAGAR, BANGALORE, 560026.
MANUFACTURERS OF -
AMMUNITION BOOTS
INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

مخارج اور معاش

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ
ریڈیو۔ ٹی۔ وی۔ بجلی سے بچنا اور اسلامی مشینوں کے سیلے اور سوکھنے والے
(ڈانٹا اینڈ فرینڈز ضرورتی کیشن ایجنٹ)
غلام محمد امین ڈسٹریبیوٹر۔ کراچی پورہ۔ یارمی پورہ۔ کشمیر

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا سرچشمہ“ (ملفوظات جلد ۱۰ ص ۱۰۰)
فون نمبر ۲۲۹۱۹

سٹار بون لبریری

سپائلٹرز۔ کرسٹل بون۔ بون میل۔ بون سینئرس۔ بون ہوش وغیرہ!
(پتہ)
نمبر ۲/۴/۲۲۰ عقب کچی گڑھ ریپو سٹیشن۔ حیدرآباد۔ (آؤٹ لٹ)

حیدرآباد ایڈیشن
فون نمبر ۲۲۲۰۱

لیبلینڈ موٹر گاڑیوں

نی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیار اور سروس کا واحد مرکز
مسٹر۔ محمد اسحاق۔ پتہ۔ کراچی۔ وکٹاپ (آغا پورہ)
۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سب آباد - حیدرآباد - ۲ (آؤٹ لٹ پر پیش)

اپنی مخلوت کا ہول کو دیکھو اپنی ستمیہ کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA-15.

پیش کشی
انام و دستاورد اور پیرہن زیبائے شہرہ آفاق ہوائی جہاز نیر پور سٹاک اور کیتھنگ کے جوڑے